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HONORABLE CÁMARA DE SENADORES

N° 1


SON LAS 09:20 HORAS

I. CONSIDERACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR

SEÑOR PRESIDENTE: Buenos días señoras Senadoras y señores Senadores. La Presidencia declara abierta la sesión ordinaria correspondiente al día de hoy y pone a consideración el acta de la sesión de fecha 27 de junio de 2002. Quienes tengan alguna observación podrán hacerlo en este momento. No habiendo observación se aprueba el acta de la sesión ordinaria anterior.


APROBADA

II. ASUNTOS ENTRADOS

MENSAJES DEL PODER EJECUTIVO 

SECRETARIO GENERAL: II.A.1. Luis Ángel González Macchi, Presidente de la República del  Paraguay. Asunción, 2 de julio de 2002. N° 70. HONORABLE CONGRESO NACIONAL: Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Honorabilidad en cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 233 de la Constitución Nacional, a los efectos de poner a conocimiento de ese Honorable Congreso de la Nación, que me ausentaré del país, los días 4 y 5 de julio del corriente año, a fin de viajar a la ciudad de Buenos Aires, República Argentina, a los efectos de participar de la XXII Reunión del Consejo del Mercado y Cumbre de Jefes de Estados del Mercosur, Bolivia y Chile.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.

A Su  Excelencia 

Juan Carlos Galaverna 

Presidente del Honorable Congreso Nacional 

Palacio Legislativo 

SEÑOR PRESIDENTE:  Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL: II.A.2.  Presidencia de la República. Asunción, 26 de junio de 2002. N° 708 Señor Presidente: Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Honorabilidad, en cumplimiento de lo dispuesto de lo que dispone el artículo 238, numeral 12 de la Constitución Nacional, para someter a consideración de ese Honorable Congreso Nacional, el proyecto de Reforma de la Corte Orgánica del Instituto Nacional de Tecnología u Normalización (INTN), cuya copia se acompaña a la presente Exposición de Motivos.


El proyecto de Reforma de la Carta Orgánica del Instituto Nacional de Tecnología y Normalización (INTN), tiene por finalidad la modificación de los estatutos actuales del Instituto Nacional de Tecnología y Normalización, a fin de tener un marco legal dentro del cual puedan desarrollarse eficientemente las actividades de las mismas; resulta imprescindible de adecuar la Carta Orgánica” vigente a las exigencias actuales, así como a la demanda de los sectores públicos y privados u desafíos futuros del país, por la inminente creación  de zonas o regiones  con la finalidad de enfrentar tecnologías similares, relacionadas con las metas y fines a ser cumplidos, optimizando de esta forma a la Institución, en el cumplimiento de los objetivos para los cuales fueron creadas.

La Entidad tiene la necesidad de modernizar y ampliar su espectro mediante la racionalización y priorización de sus actividades y la introducción de sistemas modernos, conforme a la exigencia de las circunstancias actuales de la economía y política nacional,  especialmente ante las negociaciones frente al  MERCOSUR,   que se exigen un mejoramiento  de la calidad y productividad de la industria nacional, a objeto de cumplir cabalmente con las funciones que impone el Instituto Nacional de Tecnología y Normalización.


Excelencia, el nuevo proyecto de “Carta Orgánica”, cumple con dichos objetivos, en el sentido de construir un instrumento más moderno que la legislación actual, que permite un desarrollo más racional y acorde con los tiempos modernos, en las actividades de la institución, por lo que el progreso de la misma se encuentra condicionada a la aprobación de dicho instrumento legal.


Por todo lo expuesto solicitamos a vuestra Honorabilidad se sirva imprimir el trámite de estilo al estudio del proyecto presentado con el propósito de contar a la brevedad posible, con la aprobación de ese Honorable Congreso Nacional y lograr el adecuado marco normativo que contiene el proyecto.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


Luis Ángel González Macchi; Presidente de la República del Paraguay.  Euclide Acevedo; Ministerio de Industria y Comercio.

A Su Excelencia 

JUAN ROQUE GALEANO

Presidente del Honorable Congreso Nacional 

Palacio Legislativo

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo; a la de Hacienda, Presupuesto y Cuentas; y a la de Cultura, Educación y Culto.

MENSAJES DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS 

SECRETARIO GENERAL: II.B.1. Asunción, 27 de junio de 2002. M.H.C.D. N° 935  Señor Presidente: Tenemos a bien dirigirnos a Vuestra Honorabilidad y por su intermedio a la Honorable Cámara de Senadores, de conformidad al artículo 204 de la constitución Nacional, a objeto de someter a consideración de ese alto Cuerpo Legislativo el proyecto de Ley “QUE CONCEDE PENSIÓN GRACIABLE A LA SEÑORA MARIA GABRIELA BAZAN, EX AYUDANTE ENFERMERA DE LA GUERRA DEL CHACO”,  presentado por el Diputado Nacional Juan Carlos Araujo y aprobado por la H. Cámara de Diputados en sesión ordinaria de fecha 20 de julio del año en curso. 


Aprovechamos la oportunidad para saludar a Vuestra Honorabilidad muy atentamente.


Juan Darío Monges Espínola; Presidente de la H. Cámara de Diputados. Juan José Vázquez Vázquez; Secretario Parlamentario.

AL HONORABLE SEÑOR 

DR. JUAN ROQUE GALEANO VILLALBA 

PRESIDENTE DE LA H. CÁMARA DE SENADORES.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO GENERAL: II.B.2. Asunción, 28 de junio de 2002. M.H.C.D. N° 936. Señor Presidente: Tenemos a bien dirigirnos a Vuestra Honorabilidad y por su intermedio a la Honorable Cámara de Senadores, de conformidad al artículo 204 de la Constitución Nacional, a objeto de someter a consideración de ese alto Cuerpo Legislativo el proyecto de Ley “QUE AUTORIZA LA LIBRE IMPORTACIÓN DE VEHICULOS USADOS, MÁQUINAS Y AFINES” presentado por el Diputado Nacional Cándido Carmelo Vera Bejarano y aprobado por la Honorable Cámara de Diputados en sesión ordinaria de fecha 27 de junio de 2002.


Hacemos propicia la ocasión para saludar a Vuestra Honorabilidad muy atentamente.


Juan Darío Monges Espínola; Presidente de la H. Cámara de Diputados. Juan José Vázquez Vázquez; Secretario  Parlamentario.

AL

HONORABLE SEÑOR

Dr. JUAN ROQUE GALEANO VILLALBA

PRESIDENTE DE LA H. CÁMARA DE SENADORES

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a las Comisiones de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo; y a la de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO GENERAL: II.B.3. Asunción, 28 de junio de 2002. M.H.C.D. N° 937. Señor Presidente: Tenemos a bien dirigirnos a  Vuestra Honorabilidad y por su intermedio a la Honorable Cámara de Senadores, de conformidad al artículo 204 de la Constitución Nacional, a objeto de someter a consideración de ese alto Cuerpo Legislativo el proyecto del Ley “QUE EXCEPTÚA EL FERROCARRIL PRESIDENTE CARLOS ANTONIO LÓPEZ DE LA VIGENCIA DE LA LEY N° 1932, QUE SUSPENDE LA  APLICACIÓN DE LA LEY 1615/2000, GENERAL DE  REORGANIZACIÓN Y TRANSFORMACIÓN DE ENTIDADES PÚBLICAS DESCENTRALIZADAS Y DE REFORMA Y MODERNIZACIÓN DE ORGANISMOS DE LA ADMINISTRACIÓN CENTRAL”, presentado por el Diputado Nacional Paul Sarubbi Balanza y aprobado por la Honorable Cámara de Diputados en sesión ordinaria de fecha 28 de junio del presente año.


Hacemos propicia la ocasión para saludar a Vuestra Honorabilidad muy atentamente.


Juan Darío Monges Espínola; Presidente de la H. Cámara de Diputados. Juan José Vázquez Vázquez; Secretario  Parlamentario.

AL

HONORABLE SEÑOR

DOCTOR JUAN ROQUE GALEANO VILLALBA

PRESIDENTE DE LA HONORABLE CÁMARA DE SENADORES

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a las Comisiones de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional;  y a la de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo.

SECRETARIO GENERAL: II.B.4. Asunción, 28 de junio de 2002. M.H.C.D. N° 939. Señor Presidente: Tenemos a bien dirigimos a Vuestra Honorabilidad y por su intermedio a la Honorable Cámara de Senadores, de conformidad al artículo 204 de la Constitución Nacional, a objeto de someter a consideración de ese alto Cuerpo Legislativo el proyecto de Ley “QUE DECLARA DE INTERÉS SOCIAL UNA FRACCIÓN DE TERRENO UBICADO EN EL DISTRITO DE LUQUE Y LO EXPROPIA A FAVOR DEL CONSEJO NACIONAL DE LA VIVIENDA (CONAVI)”, presentado por varios Diputados Nacionales y aprobado por la Honorable Cámara de Diputados en  sesión ordinaria de fecha 27 de junio del presente año.


Hacemos propicia la ocasión para saludar a Vuestra Honorabilidad muy atentamente.


Juan Darío Monges Espínola; Presidente de la H. Cámara de Diputados. Juan José Vázquez Vázquez; Secretario  Parlamentario.

AL

HONORABLE SEÑOR

DOCTOR JUAN ROQUE GALEANO VILLALBA

PRESIDENTE DE LA HONORABLE CÁMARA DE SENADORES

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a las Comisiones de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales; y a la de Equidad, Genero y Desarrollo Social.

SECRETARIO GENERAL: II.B.5. Asunción, 28 de junio de 2002. M.H.C.D. N° 940. Señor Presidente: Tenemos a bien dirigimos a Vuestra Honorabilidad y por su intermedio a la Honorable Cámara de Senadores, de conformidad al artículo 204 de la Constitución Nacional, a objeto de someter a consideración de ese alto Cuerpo Legislativo el proyecto de Ley “QUE DESAFECTA DEL DOMINIO PÚBLICO MUNICIPAL Y AUTORIZA A LA MUNICIPALIDAD DE SAN LORENZO A TRANSFERIR A TITULO ONEROSO A FAVOR DE SUS ACTUALES OCUPANTES, FRACCIONES DE TERRENOS INDIVIDUALIZADOS COMO FINCA N° 4986, UBICADAS EN EL BARRIO SAN MIGUEL DEL CITADO MUNICIPIO”, presentado por el Diputado Nacional Luis Ferras Morel y aprobado por la H. Cámara de Diputados en  sesión ordinaria de fecha 27 de junio del año en curso.


Aprovechamos la oportunidad para saludar a Vuestra Honorabilidad muy atentamente.


Juan Darío Monges Espínola; Presidente de la H. Cámara de Diputados. Juan José Vázquez Vázquez; Secretario  Parlamentario.

AL

HONORABLE SEÑOR

DR. JUAN ROQUE GALEANO VILLALBA

PRESIDENTE DE LA H. CÁMARA DE SENADORES

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales.

SECRETARIO GENERAL: II.B.6. Asunción, 28 de junio de 2002. M.H.C.D. N° 941. Señor Presidente: Tenemos a bien dirigirnos a Vuestra Honorabilidad y por su intermedio a la Honorable Cámara de Senadores, de conformidad al artículo 204 de la Constitución Nacional, a objeto de someter a consideración de ese alto Cuerpo Legislativo el proyecto de Ley “QUE ESTABLECE NORMAS COMPLEMENTARIAS DE APLICACIÓN DE LA LEY N° 1741/2001, QUE REESTRUCTURA LA DEUDA CONTRAIDA POR PRESTATARIOS DEL SISTEMA NACIONAL DE LA VIVIENDA”, presentado por el Diputado Nacional Germán Gneting y aprobado por la H. Cámara de Diputados en  sesión ordinaria de fecha 27 de junio del  año en curso.


Aprovechamos la oportunidad para saludar a Vuestra Honorabilidad muy atentamente.


Juan Darío Monges Espínola; Presidente de la H. Cámara de Diputados. Juan José Vázquez Vázquez; Secretario  Parlamentario.

AL

HONORABLE SEÑOR

DR. JUAN ROQUE GALEANO VILLALBA

PRESIDENTE DE LA H. CÁMARA DE SENADORES

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a las Comisiones de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, a la de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales; y a la de Equidad, Genero y Desarrollo Social.

SECRETARIO GENERAL: II.B.7. Asunción, 28 de junio de 2002. M.H.C.D. N° 492. Señor Presidente: Tenemos a bien dirigirnos a Vuestra Honorabilidad y por su intermedio a la Honorable Cámara de Senadores, de conformidad al artículo 204 de la Constitución Nacional, a objeto de someter a consideración de ese alto Cuerpo Legislativo el proyecto de Ley “QUE CREA EL DISTRITO DE YRYBUCUA EN EL II DEPARTAMENTO SAN PEDRO Y UNA MUNICIPALIDD DE 3° CATEGORÍA CON ASIENTO EN EL PUEBLO DE YRYBUCUA”, presentado por varios Diputados Nacionales y aprobado por la Honorable Cámara de Diputados en sesión ordinaria de fecha 27 de junio del presente año.


Hacemos propicia la ocasión para saludar a Vuestra Honorabilidad muy atentamente.


Juan Darío Monges Espínola; Presidente de la H. Cámara de Diputados. Juan José Vázquez Vázquez; Secretario  Parlamentario.

AL

HONORABLE SEÑOR

DOCTOR JUAN ROQUE GALEANO VILLALBA

PRESIDENTE DE LA HONORABLE  CÁMARA DE SENADORES

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales.

PRESENTACIONES DE SENADORES

SECRETARIO GENERAL: II.C.1 Asunción, 27 de junio de 2002. Señor Presidente de la Honorable Cámara de Senadores. Don Juan Carlos Galaverna. PRESENTE. Tengo el agrado de dirigirme al señor Presidente y por su intermedio a los señores Senadores, a los efectos de someter a consideración el adjunto proyecto de Ley “QUE CONCEDE PENSIÓN GRACIABLE AL  MENOR CELSO RAFAEL VELÁSQUEZ  ODDONE”.


La solicitud de referencia tiene por fin conceder pensión graciable a esta persona, menor de edad, por la condición de ser hijo de un extinto Diputados Nacional, Don Celso Rafael Velázquez, a los efectos de solventar sus estudios y alimentación y no contar con otros ingresos sus progenitores, y es por eso que hace meritoria la aprobación de este proyecto de Ley.


Sin otro particular me valgo de esta oportunidad para reiterar al señor Presidente mi atento saludo.


Juan Carlos Ramírez Montalbetti. Elba Recalde; Senadores de la Nación.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO GENERAL: II.C.2. Asunción, 02 de junio de 2002. Señor Presidente de la Cámara de Senadores. Presente. JUAN CARLOS GALAVERNA. Me dirijo al señor Presidente, con el objeto de elevar la siguiente exposición de motivos:


Que imbuido de los análisis técnicos y jurídicos correspondientes, recurro al Sr. Presidente, a los efectos de solicitar la urgente modificación de la Ley N° 808 del 30 de enero de 1996 “Que declara obligatorio el Programa Nacional de la Erradicación de la Fiebre Aftosa en todo el Territorio Nacional”.


Que, sabrá interpretar y estar conteste que, la atención de la salud animal, de cara al mejoramiento de los productos y subproductos de origen cárnico, está teniendo una dinámica permanente y una requisitoria estricta, para cada una de las enfermedades que atacan a los animales, especialmente en aquellas especies, cuyos derivados, son sometidos permanentemente a los resortes del intercambio comercial.


Y dentro de esta tesitura, debe consignarse en mayúscula, el tema puntual de la Fiebre Aftosa, enfermedad animal, que si bien es cierto, ha ocasionado años atrás, verdaderos estragos a la ganadería nacional y consecuentemente, a la economía de nuestro país, sin embargo, al haberse experimentado un significativo incremento en su permanente combate, aún así y a la fecha, entrándose de una enfermedad crónica, se precisa en forma constante, actualizar y/o modernizar, los mecanismos de control, los cuales requieren siempre disponer de ingerentes recursos para su puesta en práctica.


En este convencimiento, no se habrá escapado al ilustrado conocimiento del Sr. Pte., los episodios relacionados con dicha enfermedad, que afectaron a los países vecinos al nuestro, a partir de 1999 y determinaron serios deterioros en la cobertura sanitaria y en la exportación de los productos y subproductos derivados de esta inmensa población animal, con que cuenta dichos países  vecinos al nuestro, a partir de 1999 y determinaron serios deteriores en la cobertura sanitaria y en la exportación de los productos y subproductos derivados de esta inmensa población animal, con que cuenta dichos  países.


Que, para el efecto adjunto, una copia del proyecto, en el cual constan puntualizadamente, los artículos de la referida ley que deben ser modificados.


Atentamente.


Dr. Bader Rachid Lichi; Senador Nacional.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a las Comisiones de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo; a la de Hacienda, Presupuesto y Cuentas; y a la de Salud, Pública, Seguridad Social, Prevención y Lucha contra el Narcotráfico.

SEÑOR SECRETARIO: II.C.3 Asunción, 27 de junio de 2002. Señor Presidente: Tengo a honra dirigirme al señor Presidente, a los efectos de presentar el “Resumen de la labor Parlamentaria”, cumplida por la  Comisión de Hacienda, Presupuesto  y Cuenta, durante el  año 2001 – 2002 que ilustra la tarea que le cupo desarrollar.


El informe especifica la cantidad de reuniones mantenidas, mes a mes, y el total de dictámenes producidos relativos a los proyectos de Ley girados para estudio en Comisión.


Sin otro particular, me despido del señor Presidente con mi distinguida consideración.


Ing. Gustavo Adolfo Pedrozo Abbate; Senador de la Nación. Presidente de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

Al señor

Presidente de la Honorable Cámara de Senadores

Don Juan Roque Galeano Delvalle

Palacio Legislativo

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO  GENERAL: II.C.4. Asunción, 20 de junio de 2002. Señor Presidente de la Honorable Cámara de Senadores, Dr. Juan Roque Galeano. Presente. Tengo el agrado de dirigirme al señor Presidente, a los efectos de informarle que he sido invitado a participar de una Reunión de la Comisión de Medio Ambiente del Parlamento Latinoamericano, a desarrollarse en la Ciudad de México, entre los días 10 al 13 de julio de 2002, por  lo cual durante este lapso no podré asistir a las reuniones de la Cámara y de las comisiones a las que pertenezco.


Sin otro particular, aprovecho la ocasión para saludarlo atentamente.


Carlos Paredes Ozuna; Senador de la Nación.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

PRESENTACIONES OFICIALES

SECRETARIO GENERAL: II.D.1. CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA. Asunción, 27 de junio de 2002. Ref.: Memoria Anual C.G.R  Ejercicio Fiscal Año 2001. C.G.R. N° 2353/2002. Señor Presidente: Me dirijo a Vuestra Excelencia a los efectos de remitir adjunto, un ejemplar de la Memoria Anual Ejercicio Fiscal Año 2001 de la Contraloría General de la República, de conformidad a lo establecido en la Constitución Nacional y en el artículo 43° de la Ley N° 276/93 “Orgánica y Funcional de la Contraloría General de la República”.


Sin otro particular, hago  propicia la ocasión para saludar a Vuestra Excelencia con mi consideración distinguida.


Francisco Javier Galiano; Contralor General de la República. Romina Palacios A; Titular Secretario General.

A Su Excelencia

JUAN ROQUE GALEANO, Presidente

Honorable Cámara de Senadores

E.S.D.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO GENERAL: II.D.2 CONTRALORIA GENERAL DE LA REPÚBLICA. Asunción, 28 de junio de 2002. C.G.R N° 2375. Ref.: Avance Informe Especial Puntual- Reducción de Tasas Portuarios A.N.N.P. Señor Presidente: Nos dirigimos al señor Presidente a los efectos de remitir adjunto el Avance Informe Especial Puntual- Reducción de Tasas Portuarias, incluido en los trabajos realizados en la ANNP dispuestos por Resolución CGR N° 0903/01 del 7 de noviembre de 2001.


La evaluación emitida en el presente Informe Especial es el resultado del análisis de los documentos que han sido proveídos a los Auditores para su estudio, los cuales son de exclusiva responsabilidad de los funcionarios de la Administración Nacional de Navegación y Puertos (A.N.N.P.) que intervinieron en la ejecución y formalización de las operaciones examinadas.


Sin otro particular, hacemos propicia la ocasión  para saludar al señor Presidente muy atentamente.


Francisco Javier Galiano; Contralor General de la República. Romina Palacios A; Titular Secretario General.

A Su Excelencia

Dr. JUAN ROQUE GALEANO, Presidente

Cámara de Senadores

Poder Legislativo

E.S.D.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO GENERAL: II.D.3. CONTRALORIA GENERAL DE LA REPÚBLICA. Asunción, 28 de junio de 2002. Ref.: Informe Final del Examen Especial “Fondo Ganadero” Res. C.G.R. N° 338/02. C.G.R N° 2385/02. Señor Presidente: Tengo el agrado de dirigirme a Vuestra Excelencia, con el objeto de remitir adjunto el Informe Final del Examen Especial, practicado por la Contraloria General de la República, al “Fondo Ganadero”, en cumplimiento a la Resolución C.G.R. N° 338 del 10 de abril de 2002, para su conocimiento y efectos correspondientes.


La evaluación emitida en el presente informe  es el resultado del análisis de los documentos que han sido proveídos a los Auditores para su estudio, los cuales  constituyen exclusiva responsabilidad de los funcionarios  de la institución auditada.


Sin otro particular, hago propicia la ocasión  para saludar al Vuestra Excelencia con distinguida consideración.


Francisco Javier Galiano; Contralor General de la República. Romina Palacios A; Titular Secretario General.

A Su Excelencia

DR. JUAN ROQUE GALEANO, Presidente

Honorable Cámara de Senadores

E.S.D.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO GENERAL: II.D.4 CONTRALORIA GENERAL DE LA REPÚBLICA. Asunción, 28 de junio de 2002. Ref.: Informe Final de Examen Especial DINATRAN. Res. C.G.R. N° 244/02. C.G.R. N° 2391/02. Señor Presidente: Tengo el agrado de dirigirme a Vuestra Excelencia, con el objeto de remitir adjunto el Informe Final del Examen Especial, practicado por la Contraloría General de la República al “Dirección Nacional de Transporte (DINATRAN), en cumplimiento a la Resolución C.G.R. N° 244 del 05 de marzo de 2002, para su conocimiento y efectos correspondientes.


La evaluación emitida en el presente informe  es el resultado del análisis de los documentos  proveídos a los Auditores para su estudio, los cuales constituyen exclusiva responsabilidad de los funcionarios de la institución auditada


Sin otro particular, hago propicia la ocasión  para saludar a Vuestra Excelencia con distinguida consideración.


Francisco Javier Galiano; Contralor General de la República. Romina Palacios A; Titular Secretario General.

A Su Excelencia

DR. JUAN ROQUE GALEANO, Presidente

Honorable Cámara de Senadores

E.S.D.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

PRESENTACIÓN PRIVADA

SECRETARIO GENERAL: II.E.1. Asunción, 2 de julio de 2002. SEÑOR JUAN CARLOS GALAVERNA, Presidente. HONORABLE CÁMARA DE SENADORES. E.S.D. Numerosas organizaciones- campesinas, obreras, trabajadores, docentes, sin techo, empleados, políticos- conforman el FRENTE EN DEFENSA DE LOS BIENES PÚBLICOS Y EL PATRIMONIO NACIONAL. Todo los integrantes del mencionado FRENTE sufren en carne propia los rigores del modelo neoliberal, que solo ofrece necesidades y hambre a la inmensa, mayoría de la población.


Las razones señaladas impulsan al FRENTE para solicitar a los Senadores la aprobación del proyecto de Resolución presentado por la integrante de nuestra organización, Dr. Domingo Laino, que persigue el interes de la aplicación del impuesto sobre las transacciones financieras en el mundo (Tasa Tobin).


La suma recaudada mediante dicho gravamen, será aplicada para aliviar en alguna medida la grave herida que la desigualdad ha creado en la humanidad.


Programas sociales como salud, educación, agua potable, vivienda, etc., para casi tres (3) mil millones de personas, podrán salir favorecidos mediante los recursos de la aplicación de dicho impuesto.


Estas y otras consideraciones, nos obligan a solicitar la aprobación del proyecto mencionado.


Atentamente.


Comisión Político. Frente en Defensa de los Bienes y el Patrinomio Nacional.


César Benitez. Eris Cabrera. Marcial Gómez. Ermo Rodríguez. Eduardo Ojeda.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota y se agrega a sus antecedentes obrantes en varias Comisiones.

DICTÁMENES

SECRETARIO GENERAL: II.F.1.a) De la Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, que aconseja la aprobación con modificaciones del proyecto de Ley "DE CONTRATACIONES PÚBLICAS", presentado por el Senador Raúl Ayala Diarte.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL: II.F.2.a) De la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas, que aconseja aceptar las modificaciones introducidas por la Honorable Cámara de Diputados al proyecto de Ley "QUE MODIFICA EL ARTÍCULO 23 DE LA LEY Nº 1.535, DE ADMINISTRACIÓN FINANCIERA DEL ESTADO" 

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL: II.F.2.b) De la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas, que aconseja la aprobación con modificaciones del proyecto de Ley "QUE AMPLÍA EL PRESUPUESTO GENERAL DE LA NACIÓN PARA EL EJERCICIO FISCAL 2002, APROBADO POR LA LEY Nº 1.857 DE FECHA 8 DE ENERO DEL 2002 (PODER JUDICIAL - CORTE SUPREMA DE JUSTICIA)", remitida por la Corte Suprema de Justicia según nota Nº 36 de fecha 12 de abril del 2002.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL: II.F.2.c) De la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas, que aconseja remitir al archivo, el "Memorándum de Entendimiento de Caracas entre la República del Paraguay y la República Bolivariana de Venezuela", suscrito en la ciudad de Caracas, el 23 de noviembre del 2000.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL: II.F.3.a) De la Comisión de Derechos Humanos, que aconseja remitir al archivo las siguientes presentaciones:

SEÑOR PRESIDENTE: Señores Senadores: les ruego que en este punto de asuntos entrados observen la lista de notas que la Comisión de Derechos Humanos aconseja remitir al archivo, para obviar la lectura de una lista muy extensa.


a)
Nota presentada por los Señores Nicolás Ayala y María Esther Ocampos de fecha 22 de diciembre de 1998, por la cual denuncian la "muerte de su hijo el conscripto Fermín Ayala Ocampos, en momento de prestar su servicio militar obligatorio en la Armada Nacional".


b)
Nota presentada por el soldado Lorenzo Maldonado, de fecha 22 de noviembre del 2000, en la que denuncia varios hechos perpetrados contra su persona en el Destacamento de Frontera Nº 1 de la Segunda División de Caballería, donde presta servicio militar obligatorio.


c)
Nota presentada por la Central Unitaria de Trabajadores de fecha 5 de diciembre del 2001, por la cual denuncia graves violaciones de los derechos humanos de los trabajadores de la firma Fénix del Este S.R.L.


d)
Nota presentada por el Presidente del Comité Popular Internacional de DD.HH. señor Marcelino Corazón Medina, de fecha 5 de diciembre del 2001, en la que denuncia a "efectivos de las fuerzas policiales de Curuguaty, por supuesto hecho de secuestro y asesinato del joven estudiante Miguel Ángel Casco Valdovinos".


e)
 Nota presentada por el Director de la Escuela Nº 3.119 Depósito Cué - Primera Línea de la localidad de Yhú, Prof. Diosnel Arce Portillo, de fecha 31 de octubre del 2001, por la cual denuncia la violación de los derechos del niño en el acceso a la educación.


f)
Nota presentada por el Secretario General del Sindicato de Funcionarios de la Secretaría del Ambiente, señor Fermín Martínez, de fecha 30 de octubre del 2001, por la cual denuncia al Secretario Ejecutivo de la Institución, Abogado Edmundo Rolón Osnaghi, por agresión física.


g)
Nota presentada por la Asociación de Usuarios y Consumidores Independientes del Paraguay, Filial Villa Paulina de la ciudad de Fernando de la Mora, de fecha 26 de octubre del 2001, por la cual solicitan la recuperación de la manzana 1.237, cedida por la Municipalidad de esa localidad para plazas y edificios públicos.


h)
Nota presentada por la Asociación de Beneficiarios del Campo Comunal "Barrio Santa Lucía" del Distrito de Itacurubí de la Cordillera, de fecha 12 de setiembre del 2001, por la cual denuncia la invasión y despojo de un campo comunal.


i)
Nota presentada por la señora Mirta Ramona Flor, de fecha 7 de Agosto del 2001, por la cual denuncia un hecho punible de apropiación cometido por funcionarios municipales del Mercado Nº 4.


j)
Nota presentada por el señor Carlos Miguel Fernández Ortíz, de fecha 29 de agosto del 2001, por la cual denuncia a la señora Hermelinda Elena Candia de Appel, por el ejercicio ilegal de la medicina. 


k)
Nota presentada por el señor Juvencio Lugo, de fecha 6 de febrero del 2001, en la que solicita la mediación de la Comisión de Derechos Humanos, para el esclarecimiento de la muerte de su hijo, ocurrida mientras prestaba el servicio militar en la Comisaría de la ciudad de Fram del Departamento de Itapúa.


l)
Nota presentada por el Presidente de la Comisión Vecinal del Barrio San Francisco de la ciudad de San Antonio, señor Venancio Torres, de fecha 2 de abril del 2002, por la cual solicita la mediación de la Comisión de Derechos Humanos ante la Contraloría General de la República a fin practicar un examen especial a la obra de pavimentación pétrea del citado barrio.


m)
Nota presentada por representantes de la Federación Nacional Campesina (FNC), de fecha 20 de marzo del 2002, por la cual expresa su posición política con relación a la industrialización y la defensa de la banca pública.


n)
Nota presentada por los Senadores Luis Alberto Mauro y Gonzalo Quintana, de fecha 22 de marzo del 2001, por la cual se hacen cargo de la solicitud de investigación de una actuación administrativa de la Dirección General de Aduanas, presentada por el señor Carlos Vidal Biedermann.


o)
Nota presentada por la señora Agustina Concepción Colmán de Martínez, de fecha 14 de marzo del 2002, por la cual denuncia maltrato físico y abuso de autoridad cometido por Agentes Policiales al servicio de la Comisaría Nº 11 Metropolitana, en perjuicio de su esposo el señor Benjamín Martínez.


p)
Nota presentada por la señora Rosa Elizabeth Berino, de fecha 19 de marzo del 2002, por la cual denuncia violación a los derechos humanos, cometidos dentro de la Comisaría 2ª contra su hermano Amado Francisco Berino.


q)
Nota presentada por el señor Herminio Rebollo Ayala en representación de los usuarios de la Junta de Saneamiento de la ciudad de Benjamín Aceval, de fecha 2 de abril del 2002, por la cual solicita la intervención de la Comisión de Derechos Humanos para el esclarecimiento de supuestas irregularidades cometidas por los actuales administradores.


r)
Nota presentada por la Central Unitaria de Trabajadores (CUT), de fecha 25 de abril del 2002, por la cual denuncia a la Empresa Cervecería Sudamericana S.A., por la violación de los Derechos Humanos.


s)
Nota presentada por varios profesionales Médicos, de fecha 8 de mayo del 2002, por la cual denuncia el incumplimiento por parte del Poder Ejecutivo de las modificaciones introducidas a la Ley Nº 1.857/02, en sus artículos 34 y 74.


t)
Nota presentada por la señora Sara Cáceres Cuquejo, de fecha 20 de mayo del 2002, por la cual denuncia hechos irregulares ocurridos en el Consulado General del Paraguay en la ciudad de Buenos Aires, República Argentina.


u)
Nota presentada por representantes del Sindicato Auténtico de Obreros y Funcionarios de la Administración Nacional de Navegación y Puertos (SINAOF), de fecha 8 de abril del 2002, por la cual denuncian la persecución de que son objeto, por parte del Administrador del Puerto Sajonia y Secretario General del mencionado Sindicato, Señor Andrés R. Corrales.


v)
Nota presentada por la Mesa Coordinadora Nacional de Organizaciones Campesinas (MCNOC), de fecha 10 de abril del 2002, por la cual exigen el cumplimiento integro de todos los acuerdos firmados con el Gobierno Nacional.


w)
Nota presentada por el Sindicato Nacional de Trabajadores de Telecomunicaciones (SINATTEL), de fecha 29 de abril del 2002, por la cual denuncia graves hechos de corrupción y falta de sensibilidad social en el proceso de privatización de la ANTELCO.


x)
Nota presentada por la Federación Nacional de Comisiones Vecinales del CONAVI, de fecha 10 de abril del 2002, en la cual formula denuncia contra el Consejo Nacional de la Vivienda, por la violación de la Ley Nº 1.555/2000.


y)
Nota presentada por el señor Carlos Miguel Fernández Ortiz, de fecha 16 de abril del 2002, por la cual denuncia la grave violación de los derechos de la salud, por parte de la falsa Doctora en Medicina Hermelinda Elena Candia de Appel.


z)
Nota presentada por la Asociación de Beneficiarios del Campo Comunal de la Colonia Blás Garay del Distrito de Coronel Oviedo, de fecha 17 de octubre del 2001, por la cual solicitan la intervención y mediación del Senado ante un hecho de atropello a sus derechos como beneficiarios de un campo comunal.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota. 

ECRETARIO GENERAL: II.F.4.a) De la Comisión de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales, que aconseja la aprobación con modificaciones del proyecto de Ley "QUE DECLARA DE INTERÉS SOCIAL Y EXPROPIA A FAVOR DE LA MUNICIPALIDAD DE CONCEPCIÓN LOS INMUEBLES IDENTIFICADOS COMO FINCAS Nos 3.638 y 1.704, UBICADOS EN EL BARRIO EX Z-2 CAACUPE´ I,  DEL CITADO MUNICIPIO, PARA SER TRANSFERIDOS POSTERIORMENTE A TÍTULO ONEROSO A FAVOR DE SUS ACTUALES OCUPANTES", remitido por la Cámara de Diputados con Mensaje Nº 889.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL: II.F.5.a) De la Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones, que aconseja la aprobación del proyecto de Ley "DE TRANSPORTE DE GAS POR DUCTOS", remitido por la Cámara de Diputados con Mensaje Nº 633.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.


Señores Senadores: en fecha 1 de julio la Presidencia recibió una nota firmada por los colegas Bader Rachid Lichi y Gustavo Pedrozo en la que comunican la constitución de una bancada colorada y presentan propuestas de integración de comisiones en cuanto a la participación de los integrantes de dicha bancada.


Figuran como miembros de dicha bancada los dos mencionados: Bader Rachid Lichi, Gustavo Pedrozo y además los Senadores Diógenes Martínez, Marciano Torales, Susana Morínigo, Darío Franco Flores, Germán Segovia Mercado, Guillermo Sánchez Guffanti y Julio Rolando Elizeche.


En el día de la fecha los mismos colegas Bader Rachid y Pedrozo han presentado una nota con el objeto de aclarar los términos de la nota fechada el 1 y presentada el 2 de los corrientes y dice la parte aclaratoria: "En la bancada de 9 miembros fueron incluidos los Senadores hoy día pertenecientes al Partido UNACE que son los senadores Guillermo Sánchez Guffanti y Julio Rolando Elizeche quienes fueron electos en representación del Partido Colorado en las elecciones generales del año 1998”,  y ahora adhieren a la bancada colorada presentada últimamente como se tiene relacionada". El saludo pertinente y firman los colegas Bader Rachid Lichi y Gustavo Pedrozo.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Herminio Cáceres.

SEÑOR SENADOR HERMINIO CÁCERES: Muchas gracias, señor Presidente. A los efectos de señalar que no se puede llamar una bancada colorada de personas que ha desafiliado el Partido Colorado, tienen que darle una denominación diferente, colorados de UNACE o algún otro nombre, pero no pueden designar una bancada colorada.  


En nombre del Partido Colorado solicito que este pedido de denominación de bancada colorada se le dé otra denominación, si estos dos amigos que están representando al Partido Colorado hoy representan a otro partido a denominarse. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIÓGENES MARTINEZ: Si se puede girar a la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos para un dictamen al respecto.

SEÑOR PRESIDENTE: Así se hará y además la presidencia conversará con los firmantes de la nota, de hecho ya ha iniciado alguna conversación con el colega Bader Rachid Lichi.

 
Tomando nota de la preocupación del Senador Cáceres actuaremos y se gira a la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos a los efectos pertinentes.


Entramos al capítulo de homenajes.

III.  HOMENAJES


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIÓGENES MARTÍNEZ: Señor Presidente: el jueves pasado no he podido asistir a la sesión ordinaria por haber sido invitado por el Senado Español para participar de una jornada en conmemoración a la vigencia de  la  Corte  Penal  Internacional, que  a 

partir de este lunes pasado, entró en vigencia con la ratificación de 70 Estados de las Naciones Unidas.


Paraguay tuvo el privilegio de ser partícipe, entre los primeros 60 miembros que han ratificado que hizo posible la vigencia de ésta Corte Penal Internacional. Es, reitero, un verdadero privilegio para nuestro país haber demostrado una absoluta independencia de su política internacional y adherido a un organismo que en el futuro podrá proteger los derechos de los países más débiles en el concierto de las naciones.


Quería que quede constancia, señor Presidente, de ese hecho histórico para la vida especialmente, reitero, de las naciones y de los estados débiles, como es el caso del Paraguay en términos de una potencialidad medida a nivel de la comunidad de las Naciones Unidas que hacen a la potencialidad fundamentalmente económica y política ejercida en el mundo de las naciones.  Es todo, muchas gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: La presidencia acompaña la importancia fundamental del hecho anunciado por el Senador quien acaba de hacer uso de la palabra. En realidad los primeros sueños de que fuesen todos los Estados del mundo, parte de este hecho tan trascendental, no se ha conseguido al ciento por ciento, pero se da un primer paso fundamental y ojalá que las grandes potencias entiendan que es una instancia necesaria para mejorar las condiciones de vida de los habitantes del planeta y del relacionamiento entre los Estados en la procura de una justicia universal.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Julio César Franco Alfonzo.

SEÑOR SENADOR JULIO CÉSAR FRANCO ALFONZO: Señor Presidente, Honorable Cámara: el pasado 27 de abril se cumplió un año más de una heroica jornada cumplida por un poco más de un centenar de jóvenes, entre 13 y 18 años, que se batieron heroicamente en favor de su institución naval en contra de un alevoso ataque perpetrado por fuerzas del Gobierno de entonces, con el propósito de someterlos y en esa forma llevarlos a la fratricida guerra civil de entonces.


El ataque fue realizado estando los alumnos en plena misa campal, celebrada en la explanada del colegio con la celebración del famoso Padre Elizeche y en medio de la misa se sintió el fatídico toque que en los buques navales se denomina zafarrancho de combate y por consiguiente, el apresto a continuación para enfrentar a ese ataque.


La lucha comenzó en la escuela, fue rechazado en forma fulminante, se desplazó el combate en la calles de Puerto Sajonia y siguió este combate desigual hasta el día 29 a las 16:00 horas cuando se ordenó la retirada de los marinos a su institución naval, por un motivo muy especial, se habían agotado los proyectiles.


A continuación, a las 17:00 horas a la fuerza se le ordenó embarcarse en el buque escuela Pratt-Gill con el propósito de desplazarse hacia Pilar.


La retirada efectuada se hizo con tal sigilo y cuidado que las fuerzas se retiraron de su escuela sin percatarse las fuerzas del Gobierno de tal situación y recién entraron a la escuela al día siguiente encontrando la unidad completamente vacía.


He aquí los hechos escuetos del suceso que acabo de mencionar, no era el propósito dar un detalle pormenorizado de lo que ha ocurrido, sino la intención es la presentación de un justiciero homenaje a los bravos marinos que se batieron con honor por su divisa naval y que nunca fue mencionado en ningún momento, más bien fue tergiversado, porque se ha dicho que ha sido un levantamiento de la Marina, la historia la recogió así y no ha sido tal, ha sido un ataque perpetrado  en forma alevosa y que se justificó la resistencia que han hecho estos marinos.


La injusticia había. Al término de la contienda civil la escuela fue cerrada a los alumnos, alrededor de 120 que hicieron sus estudios en forma muy buena porque funcionaba la escuela con un profesorado excelente, de primer nivel y cinco años de estudio fueron frustrados con el agravante de cerrarse definitivamente la escuela.


En estas condiciones solo nos resta rendir los homenajes que me han pedido del Club Tte. Pratt Gill que los cobija actualmente.


A los muertos en acción de aquella jornada: el Cadete Naval Protacio Marín Gill y el Grumete del último curso Eugenio Enciso Silva Cibils, más cinco conscriptos, que lamentablemente no tengo los nombres y varios heridos. Recordar a los que pudieron reincorporarse a la Marina prestigiando con su actuación sobresaliente a esa escuela, se trata del Capitán de Navío Darío Lezcano, que llegó a ser Prefecto General de Puertos, el Capitán de Navío Rubén Aurelio Duarte, ex comandante de buques de guerra, el Capitán de Navío Angel Tejada, ex Sub Brigadier de la escuela recientemente fallecido, los Capitanes de Navío Bernarbé Heredia y Pedro Ramón Sánchez, ex Grumete del último curso.  Recordar además, a los que fallecieron recientemente: Erwin Kadatz, Rosendo Jara, Sinforiano Ramón Yegros, Carlos Sanabria y Virginio Maldonado Rodas. Otros héroes que no pudieron seguir y quedaron varados en el exterior, me quiero referir al Dr. Luis Allende, médico, propietario de una clínica médica en Lanus, provincia de Buenos Aires, fue segundo abanderado de la escuela y Brigadier del último curso; el Dr. Francisco Martínez García, médico cardiólogo, propietario también de una clínica médica en Los Angeles, California, el señor Alfredo Banzhaf, próspero ganadero residente en la provincia de Formosa, Argentina, el señor Fermín Jou, Técnico en electrónica y refrigeración, ex empleado de Itaipú, lamentablemente despedido por razones políticas. 


Y he dejado para el final, un homenaje muy especial, y es para el que fuera Brigadier del último curso de la escuela, se batió también con todo el fervor de los que han pertenecido a esa unidad, me refiero al que fuera miembro de esta Cámara, Vicepresidente Segundo en su momento, quiero referirme al ilustre yuteño Celso Eduardo San Martín.

SEÑOR PRESIDENTE:  Tiene el uso de la palabra el señor Senador Miguel Ángel Ramírez.

SEÑOR SENADOR MIGUEL ÁNGEL RAMÍREZ: Muchas gracias, señor Presidente. Quiero recordar que hoy se cumple un aniversario más de la Independencia de los Estados Unidos de Norteamérica. Y rendir un homenaje a esta poderosa nación que ha brindado al mundo aportes valiosísimos, sobre todo en el campo de la institucionalidad republicana y en el de la vigencia efectiva de los principios democráticos. La libertad y la democracia han sido signos distintivos de esta nación, que no obstante sus muchos desaciertos e imperfecciones, ha sin embargo conquistado, la categoría de líder mundial.


Sin desconocer, señor Presidente, los problemas que este liderazgo plantea al mundo, yo quiero recordar hoy, en este día tan importante para los Estados Unidos de América, el rol trascendente que cumplió esta nación liderando a las fuerzas democráticas en la segunda guerra mundial, en que la democracia se batió contra el fascismo y salió victoriosa. Esta victoria es la que permitió al mundo extender la libertad y la democracia a prácticamente la totalidad de los países que integran hoy la comunidad internacional. Ese es un mérito que debe serle reconocido a los Estados Unidos de Norteamérica, que hoy continúan liderando este mundo con muchas falencias, especialmente en el campo económico, a su política proteccionista que afecta negativamente la economía de los países subdesarrollados.


Pero este problema y otros que pueden enumerarse, de ningún modo pueden empañar el brillo que ha tenido la historia de esta República y la importancia que su liderazgo ha tenido para el mundo en la defensa de la democracia, de la libertad y de los derechos humanos.


En consecuencia, me permito rendir en nombre de mis correligionarios en esta Honorable Cámara de Senadores, el más sentido y fraternal homenaje a los Estados Unidos de Norteamérica. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Luis Guanes Gondra.

IV. PEDIDOS, FORMULACIONES Y ACLARACIONES

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Gracias, señor Presidente. He pedido el uso de la palabra a un solo efecto, que es hacer un pedido y de paso también adherirme, pero en términos diferentes a la exposición del señor Senador Miguel Ángel Ramírez, por la fecha que hoy conmemora ese país poderoso del Norte también me dicen que Puerto Rico, es un estado independiente del mismo, y desearle suerte a los que van a ir a esa recepción porque algunos ya no iremos, que por algún motivo hemos sido excluido después de 12 años. Supongo que serán el FMI, el Banco Mundial o  COPACO,  o alguna cosita viculada con eso, tampoco no perdemos nada, ni lo necesitamos, y espero que sigamos teniendo visa.


El motivo de mi pedido: las internas de los partidos están llegando, hay dos proyectos de Reforma Electoral, por lo menos los que yo conozco, que están en la Comisión Especial por usted presidida todavía, que supongo que deberá ser modificada la conformación en lo que usted respecta, uno es el proyecto del señor Senador Talavera Alegre, que está hace mucho tiempo y que afecta a lo que hace al régimen electoral para las internas mismas, las internas que son en diciembre.


La exhortación que yo hago y me ha dicho el Senador Talavera que ya tiene inclusive una moción para que sea considerado el jueves de la próxima semana, es que abordemos ya estos temas porque estamos contra el tiempo, destinamos el sentido que cada quien crea debe ser resuelto el tema a favor o en contra o con modificaciones, pero no dilatemos más, de dilatar va ser de aplicación imposible, de cualquier manera, cualquiera sea el resultado.


Por ese motivo, además de recordar el cambio que debe hacerse en el caso suyo en particular, exhortarle a la comisión a que se expida sobre estos dos proyectos y sobre otros que pudiera tener, a la brevedad posible, en un solo proyecto si técnicamente se puede, para que sepamos ya las reglas de juego claras sobre las internas.


En el caso de mi partido, ayer, ya está planteando hoy en la Cámara de Diputados que se modifique la reforma que hicimos para hacer las internas ya a fines de noviembre o diciembre, quiere decir que las cosas están viniendo en forma muy adelantada, lo que nos exige a nosotros también despachar.  Lo que no podemos hacer es cajonear este asunto, cosa que estoy seguro usted no va a hacer ni es su intención ni la de ninguno de nosotros.

SEÑOR PRESIDENTE:  Tiene el uso de la palabra el señor Senador Raúl Ayala Diarte.

SEÑOR SENADOR RAÚL AYALA DIARTE: Gracias, señor Presidente. Yo pensaba hacer alusión al mismo tema en mi intervención y era justamente porque tenemos previsto el tratamiento el próximo jueves. Se circularizó a los partidos políticos para conocer la opinión de los mismos sobre este tema y en esta tesitura el día de ayer el Partido Encuentro Nacional realizó una reunión con los técnicos de la Justicia Electoral.


Después de escuchar el parecer de ellos, creemos, señor Presidente, que tendríamos que dar más tiempo, posponer por 15 días  el tratamiento de este tema para poder tener todos los elementos de juicio, porque el proyecto no contempla algunas cuestiones que son fundamentales, como por ejemplo, qué pasaría con la suplencia, qué pasaría con la cuota de la mujer, que hacen cambios casi estructurales al sistema electoral que tenemos hoy. 


Los técnicos de la Justicia Electoral se comprometieron con nosotros en ocho días hacer llegar por escrito las sugerencias con respecto al proyecto de Ley y además ofrecieron realizar técnicamente demostraciones de la factibilidad o no del proyecto, que creo que sería fundamental para que nosotros tomemos conocimiento y también la ciudadanía de la posibilidad cierta o no de realizar estos cambios.


En definitiva, señor Presidente, lo que estoy solicitando es posponer por 15 días el tratamiento del proyecto del Senador Talavera que es el primero que debe ser tratado por una cuestión de la agenda legislativa y por lo que posteriormente la comisión cuando dictamine estaremos en condiciones de estudiar los otros proyectos. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE:  La presidencia requiere de usted una precisión, los 15 días a partir de hoy o a partir de la fecha que está previsto tratar el tema.

SEÑOR SENADOR RAÚL AYALA DIARTE:  Del próximo jueves, señor Presidente, son tres semanas a partir de la fecha.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Luis Guanes Gondra sobre la moción.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Lo mío no es una moción, es una exhortación, lo del Senador Luis Talavera Alegre está previsto que se trate el jueves próximo, si no tratamos el paquete de reforma en forma conjunta, vamos reformar una y sobre esa vendrá otra reforma y estaremos en un pantanal entre Diputados y Senadores, de reformas que pueden a su vez ser reformadas.


Tiene relación también con la iniciativa popular en forma indirecta, abordemos el paquete de reformas, la cuestión técnica tendrá que ver los que manejan mejor la cuestión técnica, en un proyecto saquemos lo que tengamos que sacar, o si no, estaremos mandando medias sanciones hacia allá, posteriormente medias sanciones vuelven hacia acá, y los proyectos están muertos.


Los partidos políticos han tenido tiempo de sobra para expedirse, esto fue hace años. Exhorto, señor Presidente, que las cosas se traten a la mayor brevedad posible.

SEÑOR PRESIDENTE: En homenaje a la precisión, no es que el proyecto del Senador Luis Talavera Alegre tiene que ver con el proyecto de iniciativa popular. En todo caso, el proyecto de iniciativa popular tiene que ver con el proyecto del Senador Luis Talavera Alegre; ese fue el primer proyecto que ingresó a esta Cámara con relación al sistema de listas.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Luis Talavera Alegre:

SEÑOR SENADOR LUIS TALAVERA ALEGRE: Señor Presidente: estuvimos hablando con el colega sobre esta situación, aparentemente de acuerdo a lo manifestado por los miembros integrantes de la comisión, existiría una voluntad de aprobar el proyecto.


A mi como proyectista me interesa que el proyecto se apruebe y como ciudadano quiero colaborar con este proyecto, y deseo que se convierta en ley.


Comprendo las dificultades que ha planteado, pero le pediría al señor Senador Raúl Ayala Diarte, que el tratamiento sea de este jueves en 15 días, no que sea del próximo jueves en 15 días, porque sería  ya demasiado tiempo.


Existen algunas cuestiones importantes y creo que en 15 días se pueden subsanar, existen ya ideas aproximadas de como solucionar estos puntos cuestionados por él, con toda justicia, entonces, le pido al colega que sea en 15 días, no tengo problema, me voy a allanar a esa moción, pero me parece que 22 días ya es demasiado tiempo, señor Presidente, porque ya se dio el tiempo suficiente.


Quiero hacer esta salvedad, solicito que el proyecto que he presentado se estudie en forma individual, he hecho un gran esfuerzo, he recorrido todo el país, es cierto, no recolecte la firma de 75 mil paraguayos, pero yo sé que los 5 millones de paraguayos quieren la Reforma Electoral; no he visto la necesidad de recurrir a las firmas.


Por una cuestión de justicia, creo que hay que poner las cosas en su lugar; el proyecto Fadul es un proyecto igual al que yo he presentado, con algunas modificaciones, entonces, debemos respetar un poco el trabajo realizado.


En ese sentido solicito que el proyecto que he presentado se estudie en forma individual, porque la aprobación o el rechazo del proyecto que he presentado, automáticamente va a conllevar al mismo tiempo, la aprobación o el rechazo del proyecto que presentó Fadul.


Entonces, en cualquiera de los casos el proyecto Fadul va a perder virtualidad, sea cual fuese el resultado del tratamiento del proyecto que he presentado, por eso solicito al colega Raúl Ayala Diarte para que esto sea tratado de este jueves en 15 días. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: A usted señor Senador. En primer lugar Senador tenga la seguridad que tal cual resolvió el cuerpo y tal cual corresponde, como usted acaba de explicar, será estudiado su proyecto. La preocupación del señor Senador Luis Guanes Gondra es perfectamente atendible. Gente que quiera aportar al proyecto del Senador Luis Talavera Alegre cosas que encuentre, cosas que yo por lo menos no he logrado encontrar, del proyecto Fadul como se ha denominado en la jerga periodística, tiene toda la libertad de hacerlo, pero el proyecto que va a figurar en el orden del día es efectivamente el que acaba de señalar el señor Senador.


Ahora la presidencia transmite al Senador Raúl Ayala Diarte el pedido del Senador Luis Talavera Alegre, en relación a su moción.

SEÑOR SENADOR RAÚL AYALA DIARTE: Creo que vamos a hacer el esfuerzo, y comprometo a la comisión también para llegar a los 15 días. Me hubiera gustado tener un poco más de tiempo pero creo que a los efectos de armonizar los criterios, podríamos estar tratando dentro de 15 días, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: ¿Su propuesta es postergar por 8 días?.

SEÑOR SENADOR RAÚL AYALA DIARTE:  Así es.

SEÑOR PRESIDENTE: No en función de la presidencia de la Cámara, en función personal debo informar que conforme  comprometí en la sesión en que se resolvió originalmente la fecha de tratamiento, he reiterado el pedido a las organizaciones políticas por nota, e inclusive con una parte desagradable, pero a la que tuve que recurrir compelido por el tiempo, de rogar de los partidos políticos que las presentaciones se hagan, a reventar, al 5 de julio, el día de mañana.


En el caso de mi partido, probablemente tampoco le va a ser posible porque por cuestiones de periodicidad de sesiones de la Junta de Gobierno, la nota mencionada tuvo entrada recién el día de ayer, pero en función de la decisión de la cámara, si no podemos de cumplir como partido para el 5, trataremos de hacerlo en los días inmediatos siguientes.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Ramírez Montalbetti.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: Señor Presidente: para adherir a lo planteado por el señor Senador Raúl Ayala Diarte, por una cuestión sencilla, el Partido Liberal Radical Auténtico ve con simpatía el desbloqueo de las listas, y en tal sentido nos remitimos al dictamen de la Justicia Electoral, porque esta es una cuestión que una vez decidida políticamente, debe verse la cuestión logística, la infraestructura, la posibilidad técnica.


Me remito solamente a un detalle, que si admitimos el desbloqueo, hay artículos que tenemos que tocar, que hacen referencia a la cantidad de votantes por mesa, la hora de apertura y cierre de las votaciones, el cupo de la mujer; o sea, existen cuestiones conexas que hay que manejarlas con mucho cuidado.


Por eso ésta prórroga nos va a permitir chequear seguramente en el aspecto práctico la viabilidad del proyecto, y no meternos en la aprobación de un proyecto que aplicado el día de las elecciones puede resultar en un fiasco extraordinario.


Ese es el temor que nosotros tenemos, en un problema de viabilidad y factibilidad, por eso me adhiero a la moción de postergar para hacer las pruebas y tener los dictámenes que correspondan y que una vez teniendo esas experiencias, vamos a tener un voto oficial dentro del partido, y la nota llega mañana.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Manuel Benítez Florentín.

SEÑOR SENADOR JUAN MANUEL BENÍTEZ FLORENTÍN: En cuanto a la cuestión técnica, me sorprende un poco nuestra falta de memoria. Sobre la cuestión técnica del proyecto del Senador Luis Talavera Alegre hemos tenido una sesión publica, en la cual los técnicos han expresado los distintos puntos de vista.


Solamente, después de  esa sesión pública, lo que se solicitó fue la opinión institucional de los partidos sobre ese proyecto y lo que a mi me preocupa en este momento es que la comisión está incompleta, desearía que la presidencia tome las determinaciones con la bancada correspondiente para que se designe un nuevo miembro de la bancada del Partido Colorado que pueda presidir la sesión, porque lógicamente, por razones comprensibles anteriormente la presidía el Presidente de la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, en época en que el actual Presidente del Congreso fungía en tal carácter; no quiero sugerir nombres, quiero dejar eso a criterio de la bancada del Partido Colorado, pero en este momento lo que urge es que se complete la comisión.


Ya tenemos en nuestro poder la desgrabación de  aquel debate público. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Senador, la presidencia le agradece y le ruega aceptar lo siguiente: que mientras la bancada Colorada decida mi sustitución, usted por favor presida la comisión. La presidencia va agradecer su cooperación y va intentar acelerar con los compañeros del partido, la medida sustitutiva.


A votación la moción del Senador Raúl Ayala Diarte, de postergar por 8 días el estudio del proyecto del Senador Luis Talavera Alegre, relativo a modificación del Código Electoral. Suficiente mayoría.


APROBADA


Se posterga en los términos planteados. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Roque Galeano.

SEÑOR SENADOR JUAN ROQUE GALEANO: Señor Presidente: es a los efectos de informar a los señores Senadores una situación especial que se ha presentado con referencia a la Caja de Jubilaciones Parlamentaria.


Señor Presidente, como es de conocimiento de los señores Senadores, yo fui nombrado representante de la Cámara de Senadores hace 2 años.

SEÑOR PRESIDENTE: Ruego a los señores Senadores prestar atención a esta intervención, porque se trata de una cuestión muy sensible al interés de cada uno de los miembros del cuerpo. Agradezco su tolerancia por la interrupción señor Senador y continúe usted por favor.

SEÑOR SENADOR JUAN ROQUE GALEANO: Gracias, señor Presidente: decía que como es de conocimiento de los señores Senadores, hay una ley donde se nombra como administrador al IPS.


Y aquí hay una comisión administradora, que está mal llamada comisión administradora, en razón de que no administra absolutamente nada, que tiene como un representante de la Cámara de Diputados, y que en este momento preside esa comisión, que es el señor Diputado Nacional Francisco Rivas, como miembros de esa comisión hay otros Diputados, y  en calidad de miembro, quien les habla. 


Al tener conocimiento que habían algunos problemas, hemos tomado la determinación de auditar todas las documentaciones que se encontraban en el IPS, con el auditor de la Cámara de Senadores, determinación tomada por el representante de la Cámara de Senadores.


Hemos descubierto hasta el momento la falta de 900 millones de guaraníes de nuestra caja; tenemos las documentaciones completas, esa defraudación no fue hecha por personal del Senado ni de la Cámara de Diputados, sino por personal del IPS del departamento que estaba afectado a la administración.

SON LAS 10:03 HORAS


ASUME LA PRESIDENCIA EL VICEPRESIDENTE PRIMERO SEÑOR SENADOR RAÚL AYALA DIARTE 


A raíz de ello, inmediatamente hemos llamado a una reunión con la presencia del Ministro de Salud Pública y Bienestar Social, y el Presidente del Instituto de Previsión Social, y donde estuvo presente nuestro auditor, allí detallamos totalmente lo que estaba ocurriendo, con documentos en mano, y solicitando la intervención de las autoridades del IPS, porque nosotros no podemos intervenir en razón de que es esa institución la que tiene que hacerlo legalmente.


El señor Presidente del IPS tomó las determinaciones: 1º) sumario administrativo inmediato; 2º) ha pasado la denuncia ya a la Fiscalía, directamente para tomar las determinaciones del caso.


Hasta hoy siguen las investigaciones, repito, hasta el momento hay 900 millones de guaraníes faltantes. Señores Senadores creo que es una situación delicada, pero se han tomado las determinaciones del caso a descubrirse, es más, nuestro auditor ha presentado un programa nuevo porque no se tiene Libro de Banco, no se tienen las documentaciones, no se guardan lo poco que hay en una caja especial en el IPS, sino en estantes, los pagarés firmados por Diputados, Senadores y funcionarios de ambas Cámaras por los préstamos, no se tiene contabilidad, absolutamente no se tiene nada.


A raíz de eso, nosotros hemos tomado la determinación de nombrar por cuenta de la Caja, un profesional auditor que tenga que llevar toda la documentación paralela a la que nosotros exigimos que el IPS lleve, se inicie, es más, no solamente que se inicie ahora, sino que se revise a partir de 10 años atrás, comience a hacerse la contabilidad, de acuerdo a los documentos que se tienen. Faltan cualquier cantidad de documentos que se deben rehacer y se deben buscar, por ejemplo, no se han devuelto todos los pagarés a aquellos Diputados y Senadores que ha pagado todo, eso se está buscando.

SON LAS 10:07 HORAS


REASUME LA PRESIDENCIA SU TITULAR SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA 


Repito, para felicidad nuestra, pusimos nosotros nuestro auditor y se descubrió todo esto, tenemos un informe de por lo menos 25 páginas donde están todos los pormenores, se va a rehacer totalmente administrativamente.


Nosotros exigimos al IPS la normalización de la Administración, conste que el señor Presidente del IPS, hay que decir la verdad, se ha mostrado inmediatamente dispuesto a solucionar todos estos problemas porque inclusive los pagos realizados globalmente por varios Diputados y Senadores, que no han tenido ingreso, es decir, se recibió y no ingresó en la Caja.


En segundo término también, se han recibido pagos y se depositó en la cuenta de IPS, eso es recuperable, ya nos dijeron que van a volver a girar a cuenta de la Caja, no tenemos todavía la totalidad porque se sigue revisando hasta este momento.


Nosotros al tener el primer informe hemos tomado la determinación de pasar a la fiscalía y paralelamente que siga la intervención por parte de nuestro fiscalizador, de manera que señores Senadores, estamos buscando la solución, es un problema grave porque a ello se debe agregar, no olviden ustedes que más de 2 mil millones de guaraníes ha quedado en el Banco Unión, y también en Itabank cerca de 300 millones de guaraníes.


Hemos tomado la determinación y hemos conseguido que nos transfirieran un piso del edificio Ahorros Paraguayos, el edificio que está sobre la calle General Díaz, entre 14 de mayo y Alberdi, para amortizar en parte con Itabanc, lo que nos deben.


Seguimos luchando para recuperar eso, también quiero mencionar en esta oportunidad la buena voluntad, señor Presidente, del actual Presidente del Banco Central del Paraguay, a quien hemos recurrido para que nos indique el camino o la forma de recuperar ese dinero de la Caja de Jubilaciones.


Señor Presidente, aprovecho esta oportunidad, en vista de que ya hay nueva directiva, correspondería también en esta sesión en la próxima, nombrar el representante de la Cámara de Senadores en la Caja de Jubilaciones, porque le corresponde la presidencia, de manera a continuar y solucionar todos estos problemas.


Aclaro que yo no soy Presidente, sino miembro, y aclaro también al mismo tiempo, que a iniciativa nuestra se ha descubierto esto y se ha dispuesto la fiscalización. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: A usted señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Luis Guanes Gondra.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Señor Presidente: creo que el informe del Vicepresidente de la actual Caja ha sido absolutamente completo, también hemos sabido de su actuación cuando ha presidido, porque ha presidido antes, transparente, y por ello, para ganar tiempo y tratar de administrar este problema del faltante, mociono que el señor Senador Juan Roque Galeano, con cerca de 40 años de vida parlamentario aproximadamente, sea el Presidente de la Caja en el turno que le corresponde ahora a la Cámara de Senadores de presidir la misma. Es una moción concreta.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación la moción del señor Senador Luis Guanes Gondra, designación del colega Don Juan Roque Galeano para continuar como representante nuestro en la Caja de Jubilaciones Parlamentaria. A votación. Unanimidad.


APROBADO


Por unanimidad queda designado el compañero Don Juan Roque Galeano para esa misión. Tiene usted el uso de la palabra.

SEÑOR SENADOR JUAN ROQUE GALEANO: Gracias, señor Presidente y a los colegas, haremos todo lo posible por recuperar nuestro dinero, y digo nuestro, porque es de todos y cada uno de nosotros. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Germán Segovia Mercado.

SEÑOR SENADOR GERMÁN SEGOVIA MERCADO: Señor Presidente, colegas Senadores: al solo efecto de recordar una vez más para que los colegas no se olviden, voy a tocar otra vez el tema de la corrupción en la parte de recaudación en nuestro país, y la falta de decisión, de una persona responsable, en la mayoría de los casos debe buscar a fin de  parar el saqueo de la Nación paraguaya.


Ayer estuve observando por el noticiero nacional la presencia de un tal Licenciado Vázquez, creo que se llama Gerardo, de la Aduana de Asunción, Presidente del Puerto, en donde estaba diciendo al salir del Palacio a los periodistas, que había anulado los beneficios que recibían más de 20 empresas que no pagaban los correspondientes impuestos que debían de pagar desde hace muchisimo tiempo.


Estaba hablando de una suma multimillonaria, tasa portuaria, es la misma cosa, es dinero del Estado, de alguna u otra forma son impuestos también, y antes de hacer algunas comparaciones, señor Presidente y colegas Senadores, quiero felicitarle a este funcionario y que Dios le acompañe y que no sea tan rápidamente “chutado” nuevamente de ese lugar por este gesto que ha hecho a beneficio de la nación, así como se ha hecho a ese hombre que estuvo en la Aduana de Ciudad del Este, que un mes después ya le chutaron porque llegó a alcanzar 300% más de lo recaudado por día, en la Aduana de Ciudad del Este; lo consideraron un loco e inmediatamente le sacaron de ahí.


Ojalá que a este buen señor no le llegue esto inmediatamente en estos días, porque escuché que informó a la prensa, y es una osadía de parte de este señor eso, porque hoy en día es un peligro eso.


Y decirle al Ministro de Hacienda, que es el responsable de esta cuestión, seguramente recibe también ordenes, de que de una vez por todas si es que no tiene la capacidad así como prometió cuando asumió, para solucionar el problema de ingresos por pago de tributos en la Aduana de Ciudad del Este, que deje ese cargo y que se busque otra gente, porque él aparentemente entró en el Ministerio de Hacienda en forma individual, solo, y la cuestión de aduana en nuestro país es grave.


La cuestión de aduana en nuestro país es grave, señor Presidente, y preocupante, por dos hechos, uno de los más altos representantes del Gobierno le estaba culpando del debacle económico a los campesinos, porque hayan atajado u objetado la venta de COPACO; osándose para más, y esto es increíble, que un ciudadano vaya a la escuela, al colegio, a la universidad, completa los 18 años, y después para no entender lo que es la función de un Estado, diciendo que un campesino no tienen teléfono y no tiene por qué opinar sobre la cuestión de teléfono, que nunca van a tener teléfono y no tiene nada que ver.


Como este señor no se da cuenta que ANTELCO es de cada uno de los paraguayos, no solamente de los guantes blancos, de aquel último ciudadano campesino que lucha diariamente por ganar la mandioca de cada día, es dueño de ANTELCO, es dueño de Administración Nacional de Electricidad, es dueño de este edificio.


Nuestros grandes industriales, escuché, y esa es otra barbaridad, que no le invita al Poder Ejecutivo, sea bueno o malo el Poder Ejecutivo, eso ya no interesa en este caso, por la posición de estos supuestos industriales que muy poco ya fabrican en el Paraguay, ni fósforo ya no fabrican en el Paraguay, yo no sé que clase de industriales son.


Exigen el cargo de este Víctor Bogado, por más que no estoy tampoco de acuerdo con la forma de actuar de este señor, exigen el cargo de este señor para que ellos puedan aceptar la presencia del Poder Ejecutivo, pero que bárbaro, esto es perder toda la vergüenza, señor Presidente, impresionante como está la nación en cuanto a la pérdida total de dignidad y moral, porque pretender una organización, supuestamente de industriales, ape la ojejapova ñande cerveza ha caña umiva la ojejepova, y esa es la verdad, señor Presidente.


Esta gente pierde la vergüenza de decir eso, que quiere el cargo de Víctor Bogado para que le acepten en el acto a los miembros del Poder Ejecutivo en la inauguración de la Expo. En la Expo se exhiben productos brasileros, argentinos, europeos, de todo se trae ahí.


Esa es la ofensa que se le da a la ciudadanía, por eso, señor Presidente, quise tocar este tema y tomar como un botón de ejemplo lo que hizo el Presidente de Puertos, creo que es Licenciado, para más que es Licenciado no más, no es doctor o científico, como tenemos economistas científicos, esa es la forma de hacer Reforma del Estado, así de Reforma el Estado, atajando el robo al fisco y  disminuyendo los funcionarios públicos, de los 200 mil y pico que tenemos, necesitamos 60 o 70 mil funcionarios públicos para que este país realmente, con la inmensa riqueza que tenemos, Itaipú, Yacyretá, Acaray, Yguazú, Corpus, INC con 2000 años de materia prima.


No vamos a engañarnos más, no vamos a aceptar más esa mentira, señor Presidente, de la gente oportunista, de estos delincuentes de guante blanco, heta ovy’a lo mitâ la Banco Alemán ohohaguere, uruguayo je'yma ou opika lo mitâme, por fin lo mitâ sociokuera omoimi chupekuera los puntos ave'i, esa  es una gran cosa, por lo menos para que aprendan mucha gente y no solamente los humilde.


En ese punto nos hemos equivocado, en 24 horas ñande ñanohe la guante blanco peguarâ la ley, odevolvehagüâ chupekuera, ha Banco Plus tirabuzonpe lo mitâ comisiompe onohe la dictamen, después de un año casi, por qué la arriero pero meme la pe grupo oiva'ekue.


Esas cosas están mal, y de eso es responsable el poder administrador de la nación, y  necesitamos, no sé yo ni quien será este que trabaja ahí en Puertos, pero por lo menos se merece un apretón de manos por haber hecho lo que hizo ayer, ayer he visto en la televisión.


No sé si es correligionario o no, pero interesa poco porque aquí en este saqueo de la nación han entrado de todos los partidos, de todos los colores, no solo colorado ha robado acá.


Señor Presidente, discúlpeme, vuelvo a repetir para este Ministro Spalding, tuicha porâ a ver si no tiene la capacidad de por lo menos levantar un 200% la recaudación en Ciudad del Este. Yo estoy hablando como un botón de ejemplo Ciudad del Este, en todos lados se necesita meter la mano para corregir; el caso por ejemplo de nuestra Caja de Jubilaciones, realmente es también una forma de vernos en la realidad de la situación paraguaya.


Señor Presidente, discúlpeme, disculpen los colegas que haya tocado este tema, necesitamos rebobinar un poco, tocar un poco estos temas y tocar un poco madera cuando vamos a actuar de vez en cuando. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: A usted señor Senador. La presidencia se ve obligada a decir lo siguiente: la acción del Congreso, en general, y en particular de esta Cámara, el fin de semana pasado, de ninguna manera ha apuntado a atender a los ladrones de guante blanco, calificación hecha por el Senador con la que la presidencia coincide, por otro lado. Cincuenta o setenta y cinco salarios mínimos no es precisamente monto que le interese a los ladrones de guante blanco. La ley se ha circunscrito a atender las necesidades de los ciudadanos de condición económico-financiera limitada en relación al Banco Alemán, lo mismo que en relación al Bancoplus.


Y al oportuno comentario y reflexiones hechas por el colega Senador, la presidencia le agrega que justamente el día de ayer tuvo acceso a un informe comparativo de recaudaciones  del primer semestre 2001 y el primer semestre del año en curso. Los datos relevantes que recuerda y menciona son:  en Grandes Contribuyentes la recaudación bajó este año, en Dirección de Recaudaciones, la recaudación bajó este año, en Dirección General de Aduanas, la recaudación subió ostensiblemente este año.  Como dato para conocimiento de los señores Senadores.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Rodrigo Campos Cervera.

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA: Gracias, señor Presidente. Voy a referirme, señor Presidente, a unas manifestaciones que hiciera usted en la sesión pasada, y que en fin, rescatando un poco una discusión que se da en el ámbito de la Doctrina Jurídica acerca del valor del silencio. Algunos afirman que "el que calla otorga", y otra corriente dice que "el que calla no dice nada". No quiero posicionarme en ninguna de esas alternativas, y más bien aclarar un aspecto que considero, de acuerdo con mi criterio, agraviante personalmente, no digamos en el ámbito personal sino en el desarrollo de mi actividad como ex Presidente del Congreso.


Usted, señor Presidente, dijo en esa oportunidad entre otras cosas: "Quiero decir con todas las letras lo siguiente: con mi administración presidencial y la cooperación del Senador Juan Roque Galeano, de día y de noche, pusimos en orden y en situación de iniciar las obras materiales, después de años de negligencia de administraciones anteriores", entre las que yo me incluyo y también la del Senador Evelio Fernández Arévalos, pero yo no hago ninguna mención al caso concreto de su administración, simplemente a la mía. "Pasaron los años de administración, y no precisamente de administración del color de mi partido, que hicieron dormir el sueño de la indolencia a este proyecto de construcción, como se dijo acá, habiendo la plata".  Y luego el colofón dice: "peteî proyecto okeva'ekue añore", vale decir, se durmió solo, “en el lesseferismo de las gestiones”.


Señor Presidente y estimados colegas: me siento totalmente satisfecho, y lo proclamo sin jactancia, pero quizás sin inmodestia, que a veces se utilizan para exaltar méritos, que pueden ser quizás válidos, pero a veces se los hiperbolizan.  


He hecho una gestión, y en la administración con respecto a este tema me he permitido traer la documentación, porque no hablo a través –digamos– sino de proclamaciones sino de pruebas. "Res non verba", dice un proverbio latino, "hechos y no palabras" y muchas veces se lo emplea con alguna sorna diciendo "la vaca no habla".


En la oportunidad del inicio de mi gestión hemos tratado de poner en orden muchas cosas que, en fin, en alguna medida, justificada seguramente, no posibilitaban el progreso de la gestión. Así se hizo un estudio geotécnico y relevamientos planimétricos en una zona que se había dado como una de las alternativas.


CAMPANILLA

SEÑOR PRESIDENTE: La presidencia solicita al orador que interrumpa su exposición hasta que termine la conversación del líder de su bancada y podamos seguir atendiéndolo y él pueda seguir atento también concentrado en su exposición.

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA: A mí no me interesa, señor Presidente, que estos cordiales compañeros escuchen, si quieren hacerlo, si no quieren hacerlo pueden retirarse, pero en alguna manera puede evitar que precise con toda la puntillosidad y la brevedad necesaria este tema, de manera que voy a proseguir.

SEÑOR PRESIDENTE:  Continúe, señor Senador.

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA: Se hicieron las bases del ordenamiento urbano.  Yo voy a poner a disposición  los dos tomos que contienen casi 600 hojas rubricadas y numeradas, cuyos originales deben estar, seguramente, en los archivos de este Senado, y otra copia que no contiene algunas de las manifestaciones que se hacen acá, están en posesión de la Embajada China a donde pasamos un informe de todo lo que se había hecho, habida cuenta que algún periódico en alguna oportunidad hizo manifestaciones incorrectas acerca de que no se progresaba en lo que -digamos- estábamos obligados a hacerlo.


De estas bases del ordenamiento urbano, he sacado simplemente el extracto de algunos planos, donde se han hecho íntegramente cada una de las gestiones correspondientes para determinar las alternativas que se plantearon. Primero la propuesta del Ejecutivo, como ya se señaló, que fuera el Regimiento Escolta Presidencial, posteriormente el cambio al ofrecimiento del Banco Nacional de Fomento, etc.


Nada más espero que estos señores terminen de hablar, yo no tengo el menor inconveniente en que, puedan retirarse, simplemente me saca de la concentración y porque esto, a mi criterio, es un poquito grave tratar con la desconsideración que se ha tratado en la exposición suya, sobre todo en lo que concierne a mi administración.


Se hizo también, señor Presidente, el estudio de los títulos y de la situación social existente en cada uno de los inmuebles que fueron en su momento objeto de alternativas para la edificación de esto, que gracias a esto se concluyó que la zona más apta era precisamente donde hoy se está levantando el Palacio Legislativo.


Mediante la consultoría técnico-jurídica elaborada por los consultores de la Unión Europea, juntamente con los asesores del Congreso, se consiguió que vinieran asesores de la Unión Europea y establecieran no solamente el diseño jurídico de la licitación, sino también un proyecto que, elaborado por ellos, podía dar la posibilidad de tener un edificio en las condiciones deseadas y de acuerdo con una experiencia extraordinaria, ganada nada menos que por profesionales que habían hecho edificios similares en toda Europa. Incluso tuvimos el concurso de la Unión Internacional de Arquitectos, a los efectos de que esta entidad participara en cada una de las etapas necesarias para llevar a cabo la obra y, finalmente, también pudieran integrar con una cuota mínima el juris que tenía que determinar finalmente la adjudicación de las obras, que no era sino un porcentaje mínimo frente a la totalidad de este jurado.


Se omitió -digamos- no se quiso hacer, respetable el criterio de los  que vinieron después y eso quedó sin efecto, absolutamente sin efecto, lo que a mi criterio hubiera dado lugar a una transparencia y evitar que se dieran circunstancias de críticas por quienes no pudieron haber sido favorecidos en la licitación, como ocurrió. Yo incluso tengo la carta del 3 de agosto dirigida al entonces Presidente de la Cámara de Senadores, el actual Presidente de la República, donde decliné la integración de la Comisión porque entendía de que al haberse preterido a la Unión Europea, en fin, a cuanto ellos hicieron y también la posibilidad de la intervención de la Unión Internacional de Arquitectos, entonces yo consideré que esta participación mía no podría ser favorable para el empeño en que estaban consagrados los sucesores.


Se hizo un estudio total del Barrio Chino, con todos los antecedentes sociales, de tiempo de permanencia, edificaciones, etc., una tarea realmente gigantesca. Esta tarea, y pongo a disposición de cada uno de los Senadores que quieran ver esto, pero no lo puedo entregar porque es precisamente el testimonio de lo que hicieron la gente que colaboró con mi administración para que esto pudiera adelantar.  


Y quiero rendir un homenaje a los asesores que estuvieron durante mi gestión trabajando precisamente para posibilitar que las administraciones ulteriores pudieran desarrollar la tarea que felizmente se desarrolló, y específicamente también con la administración del ex Presidente Juan Roque Galeano. Al señor Arsenio Eduardo Aguayo; Asesor Jurídico, Fernando Lara Castro; Asesor Técnico, Julio César Echague; Secretario de la Comisión Bicameral, Maricruz Mendez Vall; Directora de la Cooperación Internacional, Ascención Martínez; de la Oficina Administrativa, Teresita Méndez; de la Secretaría. El apoyo de la Unión Europea, Marcos Baquer; Asesor Jurídico y Walter Levin; Asesor Técnico, el Dr. Peña Villamil, etc.


Recordarán ustedes que todo cuanto tenemos acá y cuanto se tiene en la Cámara de Diputados, en la Presidencia y Vicepresidencia, ha sido diseñado y es obra del Arquitecto Walter Levin y pagado totalmente por la Unión Europea. No sé si el gesto nuestro de despreciar la colaboración ofrecida era tan coherente con la generosa participación de ellos en organizar este recinto dándole un ámbito respetable, por lo menos en el diseño.


También los funcionarios de la Cámara de Senadores, Ovidio Garrido, Juan Carlos Serrano, Lidia Riveros y Guido Vittone, que fueron quienes hicieron una tarea importante, juntamente con el asesor para conseguir el relevamiento de, no recuerdo en este momento, pero están acá, cuantas viviendas se historiaron en el Barrio Chino y cuanto se hizo en cada una de las áreas  que en su momento estaban facilicitándose como posibles asentamientos del Palacio Legislativo.


Yo no quiero abundar en mayores consideraciones, pero quiero decir también, señor Presidente, porque a veces se exaltan méritos, que yo no los discuto, y creo que son legítimos, quizás uno de mis defectos sea  la mayoría de las veces soterrar la modestia que a veces no es seguramente el título más importante para que uno tenga o logre el efecto mediático, populista o lo que fuere.


Pero durante mi administración, señor Presidente, ni una sola sesión terminó sin que se concluya el orden del día, además la entrega del orden del día se hacía el día lunes y a veces, pero ocasionalmente, el martes, porque yo venía a trabajar el sábado o el domingo para preparar íntegramente el orden del día que pudiera estar en manos de los señores Senadores, no -digamos- 48 horas como exige el reglamento, sino incluso con 72 horas, que son tres días.


Entonces, señor Presidente, me he sentido agraviado con sus palabras, y lo digo de frente y con toda honestidad. Y quiero decirle más, señor Presidente,  rescatando un poco un pensamiento de Ortega y Gasset, "se puede hablar de uno mismo sin ser vanidoso, se puede hablar de los demás, sin ser malicioso". Eso se logra"-- dice Ortega y Gasset-- "cuando se llega a una etapa senatorial", y no es precisamente de status que nos da la Cámara de Senadores, sino quizás la edad que pueda considerarse provecta o lo que se quiera, una edad madura que nos permite un discernimiento equilibrado, justo y mesurado, esa es la edad senatorial, y quiero ser coherente con esa posición.


Y por eso se lo digo a usted de frente, me he sentido profundamente agraviado. Incluso, señor Presidente, recogiendo un poco el daño y también el agravio que pudieran haber sufrido otros dos compañeros del color azul, como dice usted,  o  que no son del color escarlata, que han presidido también esta Cámara.


Yo no me he preocupado en indagar su actuación, solamente la mía, y afortunadamente, señor Presidente, he podido tener en estas 600 hojas foliadas una copia de todo cuanto hicimos. Cada uno seguramente es dueño de asumir la defensa que se le plazca.


Y también, señor Presidente, para continuar con – digamos-- mi, no sé si llamar catarsis o por lo menos dejar bien en claro, porque no quiero tener reservas mentales, ni que en modo alguno pueda, señor Presidente, enturbiar la serenidad de mi espíritu, como dijera este gran historiador y político paraguayo, autor de "Historia de la Cultura paraguaya", Carlos R. Centurión, quien en una frase hermosa en la introducción de esa maravillosa obra expresa lo siguiente, y voy a parafrasear:, "cinco años de labor constante”, que coinciden también con la mía, “de mi exilio”, fue el mío un poco más, “vivido sin tregua ni descanso, ora sobre los caminos del destierro, ora en las soledades de prisiones y confinamientos”, que también lo he soportado, “se han plasmado en este libro", dice él, y lo mío se han plasmado en mi gestión, señor Presidente, “y nunca el acíbar del odio, ni el rescoldo del despecho, ni la acidez de la envidia han enturbiado jamás la serenidad de nuestro espíritu”.


Y vuelvo, señor Presidente, a la segunda cuestión, que también me siento agraviado porque considero, señor Presidente, que sus expresiones, si son suyas realmente o si fueron suyas, no condice, por lo menos con mi actitud y quizás de la de muchos que no hemos asistido a la sesión del Congreso. Le adjudican a usted, señor Presidente, una manifestación que me gustaría saber si es así o no. Dice que usted "recalcó que la ausencia no impidió la sesión y el Ejecutivo igual dio su mensaje. Esto es parte del onanismo político que es lamentable por la nación y sus protagonistas".


Yo no sé, señor Presidente, si esa versión periodística, si es usted el actor o no de esa manifestación y me gustaría, si usted no tiene inconvenientes, en que me aclare eso, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Continúe, señor Senador.

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA: No, si usted me puede aclarar.

SEÑOR PRESIDENTE: En su momento, señor Senador, continúe usted con su exposición.

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA: Yo no sé si el que calla otorga o el que calla no dice nada.

SEÑOR PRESIDENTE: No, lo que acá sucede, tolere la interrupción, señor Senador, es que usted no tiene el rango de indagador del Presidente del Congreso paraguayo. Continúe con su exposición.

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA: Usted seguramente, señor Presidente, está acostumbrado, en fin, a hacer manifestaciones que no resultan precisamente de esa madurez y esa sensatez que yo quisiera que tuviera un Presidente del Congreso.


Si usted no quiere -digamos- aceptar esta pregunta que yo le hago, usted, señor Presidente, está excediéndose en una condición que no le corresponde. Y si usted no quiere decir eso, señor Presidente, yo me mando mudar, porque no quisiera seguir sin tener la seguridad de la manifestación de aceptación o no de esas, no imputaciones, sino de esas  manifestaciones que hace el diario y que le atribuyen a usted.

SEÑOR PRESIDENTE: ¿Terminó, señor Senador?.

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA: Sí, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Usted es libre de disponer de su presencia o de su ausencia en la Cámara. Dejo señalado para el plenario que no dije “añore” sino “áñore”, “añore” es de soledad, como mal tradujo el Senador, áñore es cuestión de tiempo. Ha dicho el señor Senador que no se ha preocupado de indagar mi actuación como Presidente, lo tomo en el buen sentido, no en el sentido que se podría especular de alguna insinuación y le ruego públicamente…

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA: ¡Está equivocado, señor Presidente!.

SEÑOR PRESIDENTE: Si usted me permite hablar, señor Senador.

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA:  Tengo derecho a réplica.

SEÑOR PRESIDENTE:  Si usted me permite hablar, señor Senador. ¿Me permite continuar, señor Senador?.  Usted acaba de hacer un himno a la serenidad, a la sensatez, a la madurez. Por lo menos en el minuto siguiente procure ser coherente con su proclama, hasta la Iglesia Católica sostiene que no es tiempo de proclamas sino de testimonios.


Entonces, señor Senador, yo le ruego que usted indague mi actuación, ¡le ruego que indague mi actuación y no encontrará ninguna utilización del cargo de Presidente del Congreso para incidir en decisiones que me favorezcan, ni a mí ni a mis familiares. Tenga usted la seguridad de eso, señor Senador!.


¡Y para terminar, la expresión "color azul" no la he utilizado en ningún momento!.  Y por último, yo no le voy a responder a preguntas que usted basamenta sacando de su bolsillo un recorte doblado de un diario del fascismo en la República del Paraguay. Por eso no le he respondido, ni le voy a responder, asumiendo absolutamente la responsabilidad de todas mis expresiones, públicas y privadas, porque eso está en la naturaleza de este Senador de la Nación paraguaya.

EL SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA ABANDONA LA SALA DE SESIONES

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Elba Recalde.

SEÑORA SENADORA ELBA RECALDE: Gracias, señor Presidente. Quería hacer un informe a la Cámara sobre lo que está ocurriendo con el señor Reinaldo Meza. El es hermano del extinto Luis Alberto del Paraná. Es un señor que dedicó su vida a la música y a representar a la República del Paraguay, él está en estos momentos en terapia intensiva en el Hospital Universitario, no tiene fondos, su seguro, que tenía en Alemania no le cubre porque tiene una multa con respecto a lo que hizo él en representación de la República del Paraguay en la Feria de Hannover, inclusive creo que fue multado por la incomparecencia, no conozco mucho de la historia.


Y me permito decirle al pleno que me tomé la atribución de comunicar a la Presidencia de la República de la situación crítica de este señor. En estos momentos tiene una deuda cuantiosa ya en terapia intensiva, aparte de los medicamentos, que como todos sabemos acá, es cuantiosa la cantidad que consumen diariamente de medicamentos en terapia intensiva. Y yo rogaría al señor Presidente de la Cámara pueda seguir estas gestiones que tomé la libertad de iniciar, no soy la más indicada para el caso, pero lo hice de buena fe.


Agradezco también la gestión que hizo el señor Presidente del Senado, lamentablemente no tuvimos éxito con eso, no sé por qué, pero creo que vale la pena insistir y no es posible que nosotros los paraguayos no atendamos la situación de un señor que dio su vida para representar a este país y lo hizo de una manera magnífica. Mientras estuvo en Alemania él siempre enviaba, al despacho de la Primera Dama, varios containers llenos de ayuda social para este pueblo. Y hoy creo que él necesita de nuestra consideración, nuestra ayuda y reconocimiento más que nada, a la calidad de su actuación y porque es un paraguayo ilustre y meritorio.


Eso quería comunicar y si es posible que se retome porque creo que va ir todavía para largo. Gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: A usted, señora Senadora. La presidencia felicita su iniciativa, su gestión y le dice a usted y al pleno,  que el ofrecimiento de toda la estructura del Ministerio de Salud Pública y Bienestar Social sigue a plena disposición. Ya dependemos exclusivamente de la decisión del compatriota Reinaldo Meza o de sus familiares,  y la presidencia sin desoír su exhortación de seguir interesado en el caso, tenga la seguridad de su   interés en ese caso, le ruega a su vez a usted, que continúe con los contactos para brindar toda la merecida ayuda posible a este compatriota. 


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Carlos Paredes Ozuna.

SEÑOR SENADOR CARLOS PAREDES OZUNA: Señor Presidente: anticipando a un pedido que vamos a hacer con otros colegas a la presidencia y para que esta a su vez,  haga un pedido formal al Banco Central del Paraguay de la nómina completa de los ahorristas o cuentacorrentistas del intervenido Banco Alemán, especialmente de aquellos que fueron a parar sus cuentas en las islas Caimán, porque a diario estamos conociendo que aparecen nóminas de personas que fueron afectadas y que sus cuentas aparentemente están en las islas Caimán.


Ya aplaudimos de entrada la gestión o la intervención que va a ejercer la Contraloría General de la República de investigar la procedencia de estas cuentas que tienen estos conciudadanos en dichas islas, señor Presidente.


Por lo tanto anticipo que con otros colegas estaremos presentando una nota a la presidencia para que por su intermedio, se solicite al Banco Central del Paraguay la nómina completa de estos afectados.

SEÑOR PRESIDENTE: La presidencia espera esa nota anunciada, señor Senador y tenga la seguridad de que obrará conforme al planteo de los colegas.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Ramírez Montalbetti.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: Sí, señor Presidente, para secundar la moción y darle un carácter de tramitación urgente, en cuanto se presente esta nota; los nombres que se están mencionando en los diarios producen escalofrío en todos nosotros por los nombres y por las sumas que se están manejando. Creo que la iniciativa del colega es altamente justificada, frente a los datos que estamos recibiendo en forma parcial de parte de los medios de comunicación. 


Yo me comprometo con el colega a suscribir ese pedido de informe y sobre todo pedir a los colegas  que tengan la responsabilidad, la de darle la tramitación más urgente que sea posible a este pedido. Eso es todo, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Inclusive vía presidencia haremos las gestiones y si no fuesen suficientes recurriríamos a los métodos reglamentarios.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Blas N. Riquelme, último orador inscrito. 

SEÑOR SENADOR BLAS N. RIQUELME: Señor Presidente: se inaugura la Edición 14 de la Exposición Nacional de la Industria el Comercio y la Ganadería.


Me preocupa mucho la actitud de la Unión Industrial Paraguaya que es totalmente insólita, sin precedentes y falta de consideración y respeto a los que exponemos en la  Expo en su 14 edición.


Este Presidente de la Unión Industrial Paraguaya, interesado creo,  porque si es organizador y ha invitado a la autoridad oficialmente, al Presidente de la República para que asista, después estudie si va a asistir o no en "protesta", es insólito, repito, sin precedentes y es una verdadera pena para todos los industriales nucleados en la Unión Industrial Paraguaya (que bajo mi presidencia hemos iniciado la primera edición de esta exposición).


Esa exposición es el acontecimiento económico, comercial e industrial más importante del país, es lo más importante que se realiza en el año. Pocos industriales, decía un Senador amigo, estamos ahí, pero, seguimos estando por lo menos algunos, y eso es necesario, que la Unión Industrial Paraguaya defienda, guste o no guste, porque el Presidente de esa institución no es el que organiza, no es el dueño de este acontecimiento,  sino que somos todos los industriales del país, nucleados en la Unión Industrial Paraguaya.


Por eso, señor Presidente, para mí reitero,  es insólito, falta de respeto, falta de consideración a este acontecimiento económico tan importante sobre todo  hoy,  en estos días que vivimos con depresión económica acentuada, eso está ahí funcionando con todas las fuerzas del poder económico del país. 


Tanto brasileños y argentinos pero el 95% es paraguayo y nosotros estamos haciendo un esfuerzo supremo en estos momentos difíciles desde el punto de vista económico- financiero que vive el país y queremos estar ahí exponiendo, mostrando lo que puede la fuerza industrial, el comercio y la ganadería de nuestro país.

A mí, lo que más me preocupa es que el Presidente de la República también dice, "no voy a ir, porque no quiero ir a pasar escándalo", he visto en los diarios, es una barbaridad, esto es peor de lo que hizo el Presidente de la Unión Industrial Paraguaya. 


Imagínense que un Presidente de la República no vaya a una exposición que con un esfuerzo tremendo se está haciendo con millones de dólares que se gastan para instalar y exponer a consideración del público consumidor y que el Presidente, porque uno de los organizadores se niega asistir, también se niega a asistir. El Presidente debe asistir en homenaje a  los expositores.


El organizador la Unión Industrial Paraguaya, nos traiciona a los industriales,  y ante eso, necesitamos la solidaridad del Presidente de la República, del representante de este país, que vaya a mirar y poder conocer lo que es la fuerza económica, financiera, industrial, comercial, ganadera y forestal de nuestro país.

Por eso, señor Presidente, formulo un pedido, sea oficioso, o institucional, o lo que debe ser. Pongo a su consideración el pedido de instarle al Presidente que debe estar allá, con la Unión Industrial o sin la Unión Industrial, debe honrar esa exposición, esa grandeza, que constituye el acontecimiento de mostrar lo que puede este país económica, financiera e industrialmente y que el Presidente de la República se niegue a ir porque haya escándalo, que haya lo que haya, pero el Presidente de la República de las 14 ediciones, en 13 hemos tenido Presidente de la República en la exposición y hoy, el Presidente está diciendo que no se va, es por el país y por los industriales, le ruego encarecidamente al Presidente, instar, rogar, pedir, hacer conocer el interés que tenemos los trabajadores industriales, comerciales, ganaderos que esté allá  para que justamente podamos reivindicar esta actitud deshonesta del Presidente de la Unión Industrial Paraguaya. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: A usted, señor Senador y tenga la seguridad que esta presidencia cumplirá con gusto su pedido.

V.
ORDEN DEL DÍA.


FIJACIÓN DE DÍA Y HORA DE SESIONES ORDINARIAS DE LA HONORABLE CÁMARA DE SENADORES, DE CONFORMIDAD AL ARTÍCULO 88 DEL REGLAMENTO INTERNO.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Bader Rachid  Lichi.

SEÑOR SENADOR BADER RACHID LICHI: Señor Presidente, mociono concretamente que continúe el mismo horario y día de sesiones. Es una moción concreta, gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: A usted, señor Senador. Tiene el uso e la palabra el señor Senador Luis Guanes Gondra.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Señor Presidente, en el mismo sentido de lo propuesto por el Senador preopinante.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación la moción de mantener día y hora de sesiones ordinarias. Unanimidad.


APROBADO


Queda así establecido. Segundo punto del orden del día.


INTEGRACIÓN DE LAS COMISIONES PERMANENTES DE LA HONORABLE CÁMARA DE SENADORES, DE CONFORMIDAD AL ARTÍCULO 12 DEL REGLAMENTO INTERNO


La presidencia, antes de conceder el uso de la palabra, se permite solicitar de los señores Senadores y en particular de los líderes de bancadas,  de quienes ha recibido las propuestas pertinentes, que procedamos hoy a la integración de las comisiones y posterguemos por una semana, la integración de la Comisión de Asuntos Constitucionales. 


Existe una pequeña colisión de intereses legítimos que hace que la presidencia haga este pedido muy especial al pleno,  de manera a permitirle administrar sin que la sangre llegue al río.

¿Cuento con esa cooperación de los señores Senadores?. Muchas gracias. 

Tiene el uso de la palabra el señor Senador Manlio Vicente Medina.

SEÑOR SENADOR MANLIO VICENTE MEDINA: Señor Presidente, para formular una queja en la conformación de las distintas comisiones en el período anterior. 


Se había establecido la conformación de las comisiones, se procedió de acuerdo al Reglamento y en esa oportunidad se hizo una excepción que de sobremanera me molestó, señor Presidente. 


Me molestó porque creo que es una falta de cortesía y una falta de respeto al colega Senador. Se hizo una excepción con respecto a una Bicameral, pero no así con respecto a la otra. Esa excepción se hizo con la Comisión del Mercosur, tengo entendido.


Sin embargo, señor Presidente, esta banca del Senado no sé si falta de valor, si falta de respeto, si falta de cortesía o faltó darle lugar al colega, ni siquiera se designó en confirmar al Presidente de la Comisión Bicameral de Recursos Naturales y siguió esta comisión en estado irregular por todo ese período. Pido, a través de la presidencia a los colegas Senadores que no se repita y si se va a hacer excepciones, se haga para las dos Bicamerales y no se haga esa discriminación que solamente una de ellas tenga ese privilegio, y la otra no. Gracias Presidente. 

SEÑOR PRESIDENTE: Como no, señor Senador. Está felizmente previsto que hoy resolvamos lo relativo a las comisiones propias de la Cámara con la excepción establecida para la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa  Nacional y todas las demás Comisiones Bicamerales Nacionales, inclusive Comisiones Especiales tratar en la sesión siguiente.


 Señores Senadores, la presidencia aclara que ha recibido en tiempo y forma las propuestas de las diferentes bancadas y en trabajo compartido con los miembros de la Mesa Directiva y los mismos líderes, por  lo menos con varios de ellos, cree que ha logrado satisfacer en  un 90% los planteos de las diferentes bancadas, en el mismo estándar de porcentaje Naturalmente comprenderán los señores Senadores que satisfacer en un cien por cien los pedidos de cada bancada, se hace imposible, porque hay que armonizar intereses de las mismas.


Por Secretaría se dará lectura a la integración de las comisiones.

SECRETARIO GENERAL: 1. COMISIÓN DE LEGISLACIÓN, CODIFICACIÓN, JUSTICIA Y TRABAJO. SEÑORES SENADORES:

1.  Evelio Fernández Arévalos

2.  Marciano Torales

3.  Raúl Antonio Ayala

4.  Miguel Ángel Ramírez

5.  Mario Paz Castaíng

6.  Elba Recalde

7.  Diógenez Martínez

8.  Esteban Martín Samaniego

9.  Dario Antonio Franco Flores

SEÑOR PRESIDENTE: A votación. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: 2. COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTAS. SEÑORES SENADORES:

1. Juan Roque Galeano

2. Elba Recalde

3. Raúl Antonio Ayala

4. Carlos Paredes Ozuna

5. Nidia Flores Coronel

6. Ángel José Burró

7. Esteban Martín Samaniego

8. Dionisio Zárate González

9. Ramona Valiente de Grisetti

SEÑOR PRESIDENTE: A votación. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: 4. COMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES Y ASUNTOS INTERNACIONALES. SEÑORES SENADORES:

1. Mario Paz Castaing

2. Juan Carlos Ramírez Montalbetti

3. Juan Roque Galeano

4. Evelio Fernández Arévalos

5. Miguel Ángel Ramírez

6. Ángel José Burró

7. Bader Rachid Lichi

8. Diógenes Martínez

9. Ada Solalinde de Romero

SEÑOR PRESIDENTE: A votación. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: 5. COMISIÓN DE PETICIONES, PODERES Y REGLAMENTOS. SEÑORES SENADORES:

1. Susana Morínigo

2. Julio César Franco Alfonzo

3. Benigno Perrotta

4. Blás N. Riquelme

5. Gonzalo Quintana

6. Guillermo Sánchez Guffanti

SEÑOR PRESIDENTE: A votación. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: 6. COMISIÓN DE CULTURA, EDUCACIÓN Y CULTO. SEÑORES SENADORES:

1. Dionisio Zárate González

2. Juan Manuel Benítez Florentín 

3.  Mario Paz Castaing

4. Esteban Martín Samaniego

5. Darío Antonio Franco Flores

6. Ilda Mayeregger

SEÑOR PRESIDENTE: A votación. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: 7. COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS. SEÑORES SENADORES:

1. Ángel José Burró

2. Ada Solalinde de Romero

3. Luis Guanes Gondra

4. Germán Segovia Mercado

5. Francisco José de Vargas

6. Susana Morínigo

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Ángel José Burró. Disculpe, la presidencia no se percató de su pedido del uso de la palabra y le concede en este momento.

SEÑOR SENADOR ÁNGEL JOSÉ BURRÓ: ¿Me permite, señor Presidente? 

SEÑOR PRESIDENTE: Sí.

SENADOR ÁNGEL JOSÉ BURRÓ: Al solo efecto de aclarar a esta plenaria, tenemos una situación, un conflicto, quiero aclarar esto, señor Presidente, porque tenemos algunos problemas en la bancada que de solucionarse, como esperamos que así sea, pues esta presidencia o esta participación en esta Comisión de Derechos Humanos, puede volver al anterior titular, siempre y cuando se avenga a reintegrarse a la bancada, desistiendo de algunos recursos que afectan a la vida misma del Partido Encuentro Nacional. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias a usted, señor Senador. La presidencia le va a conceder el uso de la palabra al señor Senador Luis Alberto Mauro con ruego de que en lo posible la administración de esa situación se mantenga en el ámbito de la bancada, con  absoluta libertad, desde luego, en el seno del plenario también, es un pedido fraterno que hace la presidencia a los colegas Senadores de esa bancada. Senador Mauro tiene la palabra.

SEÑOR SENADOR LUIS ALBERTO MAURO:  Disculpe, señor  Presidente, pero no entendí su propuesta.

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Senador le aclaro que ni siquiera es una propuesta, apenas un pedido de que conflictos que haya o pueda haber no solo en el seno de la bancada del Partido Encuentro Nacional, sino de cualquier bancada, en lo posible se administren en el seno de la bancada sin perjuicio de que cuando consideren necesario exponer en plenario lo hagan, ¿está claro señor Senador?, es apenas una sugerencia.

SEÑOR SENADOR LUIS ALBERTO MAURO: Está claro, señor Presidente, pero el preopinante de mi bancada se ha referido a dos aspectos que no puedo dejar pasar por alto. Ha señalado que nos reintegremos a la bancada, supongo que se referirá al Senador Benigno Perrotta y a quien habla. 


Y en segundo lugar, señor Presidente, se ha referido a una cuestión judicial, es decir que se está tramitando en la Justicia Electoral y creo que vale la pena que los señores Senadores tengan conocimiento de lo que está aconteciendo en la Justicia Electoral. Además, porque no pienso renunciar en lo más mínimo a esa petición.


Entonces, si esa es la condición que se me impone, simplemente que se integre hoy la comisión de la manera que le plazca a la bancada.


Quiero decir a los señores Senadores que hace aproximadamente dos meses, el Partido Encuentro Nacional ha convocado a una asamblea ordinaria y a una asamblea extraordinaria eligiendo nuevas autoridades; nosotros, varios movimientos internos del Encuentro Nacional, hemos concurrido a la Justicia Electoral. Yo me he hecho incluso asesorar por varios Senadores de varias bancadas, presentes acá en esta sala que,  gustosamente me habían señalado el camino correcto a seguir en esta instancia.


Hemos recurrido a la Justicia Electoral y hoy precisamente, señor Presidente, en los diarios traen la información que el fiscal electoral, Carmelo Caballero nos da absolutamente la razón a nuestra presentación. 


Señala el fiscal de la Justicia Electoral que todo lo actuado por la convención ordinaria y extraordinaria del Partido Encuentro Nacional no tiene ningún valor porque han pisoteado la Constitución Nacional y porque han pisoteado el Código Electoral y quieren que yo renuncie a eso. Jamás me voy a prestar a esta extorsión.


Señalo, señor Presidente, que el preopinante de mi bancada lo que está planteando, así como todos los que le acompañan, es una situación de extorsión. 


Las corrientes internas que nos sentimos afectadas por una situación de injusticia del Encuentro Nacional hacemos lo que ordena la Constitución Nacional, nos vamos a la Justicia Electoral, nos da la razón el fiscal que aún no es lo definitivo, y acá viene una persona a decir si quiere ser Presidente de la Comisión de Derechos Humanos que renuncie al derecho de recurrir a la Justicia Electoral.

Esta es una extorsión y nada más que se está planteando esta extorsión acá en el seno de la Cámara de Senadores. Yo creo que es una vergüenza, a estos representantes de la bancada del Encuentro Nacional, a todos los que están acá, excepto el Senador Perrotta, se les debería caer la cara de vergüenza de venir a plantear una situación de esta naturaleza.

Así que yo les anticipo: jamás! y ojalá que ningún  ciudadano,  tenga que aceptar una extorsión de esta naturaleza. No es un asunto interno, señor Presidente, está en la Justicia Electoral y nos han dado la razón, han demostrado con eso de que estamos en lo correcto, por lo menos en el ámbito fiscal, que no somos patoteros de la política que venimos a hablar inútilmente. 

Señor Presidente y Honorables Miembros, disculpen esta reacción mía pero creo que tengo el derecho de indignarme por esta situación de extorsión vergonzosa para el Encuentro Nacional que se viene a plantear. 

No vamos a renunciar a esa petición que hemos formulado y vamos a ir hasta la última instancia porque nos consideramos afectados en nuestros derechos así es que si quieren por eso castigarnos, sacándonos la Comisión de Derechos Humanos, con mucho gusto lo aceptamos, señor Presidente. 

De todas maneras yo voy a presentar una moción y voy a pedir al  Senado que quiero mantenerme en esa comisión y voy a plantear una lista presidiendo yo esa comisión y si los señores Senadores me quieren acompañar para darle una paliza moral a estos que aquí me acompañan al lado, planteando esta extorsión vergonzosa, que acompañen y si no me quieren acompañar, yo entiendo señores que ustedes no quieren entrar en asuntos internos de otras bancadas, pero, categóricamente digo, no se trata de un asunto interno de una bancada. Estamos peticionando nuestros derechos que han pisoteado en las convenciones, y la justicia nos da la razón.

Rechazo categóricamente esta propuesta que se ha señalado y presento mi nombre, yo mismo  me auto candidato en sustitución del hombre que ha candidatado la bancada, así que presento una moción concreta: reemplazar con mi nombre el nombre que ha planteado la bancada porque  creo que tengo derecho.

Y con toda humildad les pido a ustedes, no se presten a esta extorsión vergonzosa de estos que han avergonzado, que están hundiendo al Encuentro Nacional y que ahora, en el seno de esta plenaria vienen a plantear una situación que deshonra a todos los políticos paraguayos. Lo que acaba de señalar el señor José Burró, deshonra a todos los políticos paraguayos, y me opongo firmemente a esto y presento mi candidatura con humildad y con honestidad. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: A usted, señor Senador. Damas y caballeros, les ruego que reencausemos la sesión, que mantengamos la unidad debate. Yo soy un enamorado de la polémica, del debate, de la confrontación de ideas, de argumentos, pero, naturalmente estoy obligado por la función, a administrar la ubicación en el tiempo de esta cuestión. También la presidencia se ve obligada, lo hace y cumple con la obligación de aclarar que acá no se está discutiendo ninguna presidencia, acá apenas se está discutiendo la integración de las listas.

SEÑOR SENADOR LUIS ALBERTO MAURO:  Pero me sacaron de la lista, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Senador, si usted me tiene el 10% de la paciencia que yo tuve para escucharlo, si usted me escucha, creo que vamos a entendernos mejor.


Decía que no está en discusión ninguna presidencia de Comisión, sino integración de comisiones. La presidencia ha hecho leer por secretaría la propuesta de integración, de conformación y la plenaria votará en su momento. Tampoco la presidencia quiere negar el uso de la palabra a nadie, pero pide encarecidamente  la cooperación de que se reduzca al mínimo el tiempo que lleve esta cuestión.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Luis Guanes Gondra. 

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Señor Presidente, muy brevemente. En primer lugar, recordar lo que usted ya dijo, estamos integrando comisiones, acá nadie está lanzando la candidatura de nadie, en primer lugar.


En segundo lugar, no hay acuerdo por respeto y no hay mandato imperativo de cómo vayan a votar los Senadores que integren las comisiones. Si los Senadores deciden votar por fulano y tiene mayoría, pues fulano será Presidente, no hay acuerdos, tal vez designios políticos y de eso se habló muy de paso, pero no de nombres.


Y, señor Presidente, decir lo siguiente, esta propuesta que está acá, viene de la Mesa Directiva. También está Raúl Ayala Diarte en la Mesa Directiva; no es tan dramático como plantea el amigo Mauro.


Yo creo que se puede, tal vez una expresión de buenos deseos de integración de bancadas, que desde la bancada del PLRA, desde el tribunal de conducta de nuestra bancada le exhortamos a ser más tolerantes, más pacientes y votemos esto, que Mauro se tranquilice y  Burró que retire lo planteado y se acabó el asunto.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Mario Paz Castaing.

SEÑOR SENADOR MARIO PAZ CASTAING: Señor Presidente, apreciados colegas: lamento tener que intervenir en esta circunstancia, cuando las cosas se han desbordado más allá de lo que humanamente uno puede esperar.


No creo y en eso reivindico lo que cada uno legítimamente cree y puede creer que tiene derecho, en primer lugar eso. Que, si hubo una mala interpretación o una expresión quizás no adecuada, por lo menos en lo que a mí corresponde yo debo aclarar


Lo que se trata aquí es que hay problema interno y nadie lo puede negar,  por más que no se crea es un problema interno, porque se acude a una instancia judicial por una solución de un problema interno, es un problema interno.


Y bueno, si uno cree no sentirse representado por la autoridad que proviene de su partido,  y desconoce esa autoridad, no cree estar representado por la misma, aquellos que sí creemos que estamos representados por esa autoridad, tenemos también el legítimo derecho de creer que no estamos representados en tal o cual actividad, que incumbe al Partido Encuentro Nacional y es una cuestión que absolutamente se puede entender desde la perspectiva de las dos partes. 


Es una cuestión estrictamente política, no tiene nada que ver con lo personal, yo no busque la demanda ni la respuesta ni el enjuiciamiento ni la contestación. Acá se trata justamente de defender lo que uno políticamente cree que está convencido, debe sostener. Y es cierto, esto nos daña, y no lo puedo ocultar, como consecuencia de las pasiones y de los errores que  todos los políticos nos sumimos en nuestras pequeñas y grandes reyertas internas, que todos las tenemos, de las cuales nadie se exonera y que,  finalmente creo que debemos dejarlos en esa medida y acotada en esa dirección. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Senador. La presidencia agradece la serenidad de su exposición y de sus intenciones. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Basilio Nikiphoroff.

SEÑOR SENADOR BASILIO NIKIPHOROFF: Gracias, señor Presidente. Para clarificarle al plenario que en ningún momento en la bancada se mencionó como una especie de chantaje en relación a los compañeros, tanto el caso de Benigno Perrotta como el de Mauro, por el contrario el problema radica fundamentalmente que la bancada últimamente, los últimos seis o siete meses, se ha reunido solo entre los cinco que hemos tomado decisiones muchas veces muy difíciles, y también reivindicando el derecho de que las bancadas pueden elegir dentro de las mismas a quienes le van a representar en las comisiones.


Por votación hemos decido, si esta semana, en relación a una u otra persona para que presida una Comisión, y lo hemos votado. Es una forma que consideramos nosotros democrática. Lastimosamente, yo también coincido con el Senador Mauro que las expresiones del Senador  José Burró a lo mejor no reflejaron las ideas que él tenía en relación al tema, y para mí también fueron desafortunadas, porque ya se iba a votar, no iba a haber ningún tipo de discusión, ni tan siquiera por parte del afectado, lo cual me parecía hasta interesante y loable. 


Nada más que para aclararle al plenario esa situación, señor Presidente, y que por favor, como lo he dicho en la última sesión y espero que el Presidente me escuche, he dicho en la última oportunidad, señor Presidente, de que nosotros hemos siempre respetado las decisiones de las mayorías de las bancadas. Nunca cuando una bancada toma una decisión el plenario intercede en lo que es la decisión de la bancada. 


En ese sentido creo que en los últimos nueve años que hemos estado juntos, señor Presidente, jamás ha ocurrido una situación como esta, por lo menos yo no recuerdo. Gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Antes de concederle el uso de la palabra, la presidencia se permite recordarle al estimado colega Burró las lecciones de serenidad y amplitud que constantemente brinda a quien ejerce la Presidencia de la Cámara en este momento. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Ángel José Burró.

SEÑOR SENADOR ÁNGEL JOSÉ BURRÓ: Muchas gracias, señor Presidente. Y quiero solamente rescatar la autonomía, el derecho de la bancada a designar a su representante en cualquier Comisión, como acaba de señalar el Senador Basilio Nikiphoroff.


Dos palabras para decir que toda aquella oveja que se nos va me duele profundamente, y la única intención en mis palabras, lejos estaban de tener vocación extorsiva, era una expresión de deseos, porque finalmente nada se puede construir en Paraguay, si destruimos sus protagonistas. 


Entonces cuando no somos capaces de coincidir, cuando nos exaltamos, cuando nos vamos más allá de lo que deberíamos querer decir, es que incurrimos en estas situaciones que aparecen como definitivas. Nada es definitivo entre los hombres, ojalá podamos construir nuestro Paraguay, ojalá el discurso en este periodo electoral no suba de tono innecesariamente, y que aprendamos a administrar nuestras dificultades, nuestras debilidades, y tratemos de abundar en hacer conocer a nuestros compatriotas de las pocas bondades que nos adornan a los paraguayos que queremos todavía seguir gobernando en este país.


Señor Presidente: creo que corresponde votar la lista tal cual presentó la Bancada del Encuentro Nacional. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Senador: respecto a lo último que usted ha señalado, la presidencia ha presentado, conforme al trabajo compartido con los Vicepresidentes y los líderes de bancada, una propuesta.  Se  pide  disculpas  a  la  Senadora  Jové  porque  ya  en el transcurso de la sesión arrimó a la presidencia una lista y la presidencia no se percató de ese caso. Por lo que públicamente le presenta sus excusas.


De todas maneras, el orden de votación va a ser como corresponde, la lista presentada por la Mesa Directiva a través de la presidencia y, de no reunir la mayoría necesaria, la propuesta presentada en forma por la Bancada del Encuentro Nacional.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Bader Rachid Lichi.

SEÑOR SENADOR BADER RACHID LICHI: Quiero saber lo siguiente: ¿la segunda propuesta a qué se refiere, señor Presidente?.

SEÑOR PRESIDENTE: A un cambio en la Comisión. En vez del Senador Mauro, el Senador Burró. Se ha leído por secretaria la lista en primera instancia, presentada por la Mesa Directiva.

SEÑOR SENADOR ÁNGEL JOSÉ BURRÓ: No es así, señor Presidente, se leyó con mi nombre esa lista.

SEÑOR PRESIDENTE: Entonces fue un error, el documento que me arrimó la Senadora Jové lo puse aquí, y el Secretario por error utilizó esta lista, error del que se hace responsable la presidencia, dejo en claro.


La diferencia única es: en la lista arrimada por la presidencia figura el Senador Mauro, en la lista arrimada por la Senadora Jové, en vez del Senador Mauro figura el Senador Burró.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Bader Rachid Lichi.

SEÑOR SENADOR BADER RACHID LICHI: Señor Presidente: hablando de prudencia, de serenidad, nos estamos desbordando, y este es un tema exclusivamente de la Bancada del Encuentro Nacional, donde yo no quisiera tomar parte. Usted mismo nos ha expuesto el tema de Asuntos Constitucionales. Démosle el mismo trámite. En ocho días vea usted, con la bancada y con los afectados, eso es lo que corresponde, y no someternos a una miserable votación,  en elegir por uno y otro siendo colegas nuestros.


Yo mociono concretamente que se le dé el mismo trámite que se le dio a la Comisión de Asuntos Constitucionales, y trate usted de administrar. Es una moción concreta.

SEÑOR PRESIDENTE: Moción de postergación de la integración de esta Comisión. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Basilio Nikiphoroff, para una consulta.

SEÑOR SENADOR BASILIO NIKIPHOROFF: Yo he visto, y me parece que estamos todos de acuerdo con la postergación, pero consulto si aposteriori, si no llegamos a un acuerdo, ¿se va a respetar lo que es la votación interna dentro del Partido Encuentro Nacional, entre las bancadas?.

VARIOS SEÑORES SENADORES HABLAN A LA VEZ

SEÑOR PRESIDENTE: Por favor, señores Senadores, el Senador Nikiphoroff ha hecho una consulta a la presidencia. La presidencia le va a contestar su consulta.

SEÑOR SENADOR LUIS ALBERTO MAURO: Pido que se vote.

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Senador Mauro, por favor, usted pida el uso de la palabra.

SEÑOR SENADOR LUIS ALBERTO MAURO: Esta marcado.

SEÑOR PRESIDENTE: Y  cuando le conceda la presidencia va a hacer su propuesta, señor Senador. Yo le ruego, por favor, que coopere, usted conoce muy bien los reglamentos.


El Senador Nikiphoroff hizo una consulta a la presidencia, la presidencia está obligada a responder a esa consulta.


Señor Senador: si vamos a postergar conforme a la moción Bader Rachid, va a ser en la intención de armonizar la cuestión. Por lo tanto la presidencia no le puede responder a su pregunta en este momento porque la postergación no se justificaría. La intención es armonizar, y le adelanta la presidencia que tiene en usted un colaborador potencial para esa gestión que va realizar de aprobarse la moción Bader Rachid, Senador Nikiphoroff.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Germán Segovia Mercado.

SEÑOR SENADOR GERMÁN SEGOVIA MERCADO: Señor Presidente: yo creo que debemos acompañar la propuesta de Bader Rachid y pasemos a otro tema, señor Presidente, no profundicemos más este. Por favor acompañen la propuesta del Senador Rachid Lichi.

SEÑOR PRESIDENTE: ¿El señor Senador Mauro tiene interés en hacer uso de la palabra?.

SEÑOR SENADOR LUIS ALBERTO MAURO: Ya no, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Luis Guanes Gondra.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Solamente para acompañar la propuesta de Bader Rachid. 

SEÑOR PRESIDENTE: A votación la moción de postergación. Mayoría.

APROBADA


Se posterga la integración de la Comisión de Derechos Humanos. 

SECRETARIO GENERAL: 8. COMISIÓN DE ECONOMÍA, DESARROLLO E INTEGRACIÓN ECONÓMICA LATINOAMERICANA. SEÑORES SENADORES.

1.  Julio César Franco Alfonso 

2.  Crescencio Herminio Cáceres

3.  Basilio Nikiphoroff

4.  Blás N. Riquelme

5.  Luis Talavera Alegre 

6.  Armando Vicente Espínola

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Basilio Nikiphoroff.

SEÑOR SENADOR BASILIO NIKIPHOROFF: Hay un error, señor Presidente. En vez de Basilio Nikiphoroff, Alicia Jové por favor.

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Senador: no hay ningún error, vamos a dejar las cosas claras, cuando la presidencia erra, la presidencia asume el error, como explicó y presentó sus disculpas a la Senadora Jové. Cuando la presidencia no erra, la presidencia no es la toalla en la que se limpia las manos.

SEÑOR SENADOR BASILIO NIKIPHOROFF: Pido disculpas, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Está concedida la disculpa. La propuesta, señor Senador, repítala, por favor. 

SEÑOR SENADOR BASILIO NIKIPHOROFF: En vez de Basilio Nikiphoroff, Alicia Jové, por favor.

SEÑOR PRESIDENTE: Le comento, señor Senador Nikiphoroff, que el Vicepresidente Segundo acota que es un cambio positivo.

SEÑOR SENADOR BASILIO NIKIPHOROFF: Y yo coincido con él.

SEÑOR PRESIDENTE: Y la presidencia no se hace responsable de ese comentario. En los términos corregidos, a votación. Mayoría.

RISAS

APROBADO

SECRETARIO GENERAL: 9. COMISIÓN DE REFORMA AGRARIA Y BIENESTAR RURAL. SEÑORES SENADORES:

1.  Basilio Nikiphoroff

2.  Pedro Pablo Ovelar

3.  Nidia Flores Coronel

4.  Ramona Elva Valiente

5.  Julio Rolando Elizeche 

6.  Julio César Franco  Alfonzo

SEÑOR PRESIDENTE: A votación. Mayoría.

APROBADO

SECRETARIO GENERAL: 10. COMISIÓN DE SALUD PÚBLICA, SEGURIDAD SOCIAL, PREVENCIÓN Y LUCHA CONTRA EL NARCOTRÁFICO. SEÑORES SENADORES:

1.  Ana María Figueredo. 

2.  Rodrigo Campos Cervera. 

3.  Benigno Perrotta.

4.  Manlio Medina Cáceres. 

5.  Julio César Franco Alfonso 

6.  Juan Milciades Cazal.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Luis Guanes Gondra.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Señor Presidente: en este caso no hay un error de la presidencia, solamente que hay un cambio de parte nuestra, la Senadora Ilda Mayeregger le sustituye al Senador Julio César Franco Alfonso, también con el objetivo de mejorar la comisión.


RISAS 

SEÑOR PRESIDENTE: Con la observación hecha y registrada por el Presidente, a votación. Mayoría.


APROBADO


Comisión de Asuntos Departamentales y Municipales.

SECRETARIO GENERAL: 11. COMISIÓN DE ASUNTOS DEPARTAMENTALES, MUNICIPALES, DISTRITALES Y REGIONALES. SEÑORES SENADORES:

1.  Pedro Pablo Ovelar 

2.  Juan Carlos Ramírez Montalbetti 

3.  Alicia Jové Dávalos 

4.  Carlos Paredes Ozuna 

5.  Simón Benítez Ortíz  

6.  Juan Milciades Cazal

SEÑOR PRESIDENTE: A votación. Mayoría.

APROBADO

SECRETARIO GENERAL: 12. Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones. SEÑORES Senadores:  

1.  Crescencio Herminio Cáceres 

2.  Alicia Jové Dávalos 

3.  Armando Vicente Espínola 

4.  Gustavo Pedrozo 

5.  Guillermo Sánchez Guffantti  

6.  Luis Guanes Gondra 

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Basilio Nikiphoroff.

SEÑOR SENADOR BASILIO NIKIPHOROFF: Para un cambio positivo, el Senador Basilio Nikiphoroff en vez de la Senadora Alicia Jové, para mejorar la imagen de la Comisión. 

SEÑOR PRESIDENTE: Con la sustitución de la Senadora Jové por el Senador Nikiphoroff, a votación. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: 13. COMISIÓN DE ENERGÍA, RECURSOS NATURALES, POBLACIÓN Y ECOLOGÍA. SEÑORES SENADORES: 

1.  Carlos Paredes Ozuna 

2.  Benigno Perrotta 

3.  Julio César Franco Alfonso 

4.  Ada Solalinde de Romero 

5.  Rodrigo Campos Cervera 

6.  Julio Rolando Elizeche. 

SEÑOR PRESIDENTE: A votación. Mayoría.

APROBADO

SECRETARIO GENERAL: 14. COMISIÓN DE EQUIDAD, GÉNERO Y DESARROLLO SOCIAL. SEÑORES SENADORES:

1.  Ilda Mayeregger 

2.  Ada Solalinde de Romero 

3.  Alicia Jové Dávalos 

4.  Ramona Elva Valiente 

5.  Luis Guanes Gondra 

6.  Darío Antonio Franco Flores.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación. Mayoría.

APROBADO

SECRETARIO GENERAL: 15. COMISIÓN DE ESTILO. SEÑORES SENADORES:

1.  Evelio Fernández Arévalos 

2.  Miguel Ángel Ramírez 

3.  Benigno Perrotta. 

SEÑOR PRESIDENTE: A votación. Mayoría.

APROBADO


La Presidencia agradece la cooperación de los señores Senadores y requiere de la continuidad de esa cooperación para completar la integración de las comisiones. 


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Armando Vicente Espínola.

SEÑOR SENADOR ARMANDO VICENTE ESPÍNOLA: Señor Presidente: en su momento se nos escapó y realmente queremos solicitar que en sustitución de la Senadora Nidia Flores sea el Senador Simón Benítez en la Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural.

SEÑOR PRESIDENTE: Si toleran ustedes evitar el engorroso trámite de reconsideración etc., la presidencia pone inmediatamente a votación la propuesta Espínola. A votación. Mayoría.

APROBADO


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Luis Talavera Alegre.

SEÑOR SENADOR LUIS TALAVERA ALEGRE: Muchas gracias, señor Presidente. Al solo efecto de mencionar que mi nombre figura en una sola Comisión, anteriormente estuve en dos Comisiones. Quiero aclarar que no fue un pedido mío, sino una decisión del pleno. Es todo y muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tercer  punto del Orden del Día. 


Proyecto de Ley que modifica varios Artículos de la Ley 1863 del 30 de enero del 2002, “Que establece el Estatuto Agrario”. 


Esto tiene sanción ficta el próximo martes. Por secretaría se dará lectura de los dictámenes.

SECRETARIO GENERAL: “Asunción, 22 de mayo de 2002. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, os aconseja la aprobación del proyecto de Ley “Que modifica varios artículos de la Ley N° 1.863 del 30 de enero del 2002, que establece el Estatuto Agrario”, que fuera remitido por la Honorable Cámara de Diputados por Mensaje N° 888 del 10 de abril del 2002.

FIRMAN: EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS, MARCIANO TORALES, RAÚL AYALA, MARIO PAZ CASTAING, ELBA RECALDE y GERMÁN SEGOVIA MERCADO.”


“Asunción, 19 de junio del 2002. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural, os aconseja la aprobación con modificaciones del proyecto de Ley: “Que modifica varios artículos de la Ley N° 1.863 del 30 de enero del 2002, que establece el Estatuto Agrario”, remitido según Mensaje N° 888 de la Cámara de Diputados.

Firman: BASILIO NIKIPHOROFF, PEDRO PABLO OVELAR, SIMÓN BENÍTEZ ORTÍZ, JULIO ROLANDO ELIZECHE y RAMONA VALIENTE DE GRISETTI.”

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: Voy a ser breve porque ya en ocasión anterior se explicó el sentido de este proyecto de Ley, cuya aprobación recomienda la Comisión de Legislación.


En esa ocasión se había señalado que los artículos 2°, 5°, 10° y 74 de la Ley 1.863, Estatuto Agrario contenían errores que tal vez sean atribuibles a un “lapsus calami” en algunos casos y en otros en la denominación de instituciones.


Entonces el proyecto de Ley que nos envía la Cámara de Diputados es muy sencillo, trata de corregir esos errores y lo hace acertadamente. ¿Por qué no se continuó el tratamiento de este tema en la sesión anterior?. Porque hay una propuesta de la Comisión de Reforma Agraria de modificar otros artículos, además de aquellos que nos propone la Cámara de Diputados.


Y yo había señalado en aquella oportunidad que esas modificaciones no eran de forma sino de fondo, y que me parecía que no era conveniente mezclar las modificaciones que constituyen algo así como una fe de erratas de una ley anterior, con cuestiones de fondo que no habían suscitado discusión en la Cámara de origen, y que si era menester modificar esas cuestiones de fondo, lo lógico y natural era que, en todo caso, ulteriormente se presentara proyectos de Ley orientados en ese sentido. 


Me ratifico en esa tesitura, pero como algunas de las propuestas de la Comisión de Reforma Agraria se orientan también a corregir cuestiones de forma con plena atinencia,  entonces se aceptan esas propuestas de la Comisión de Reforma Agraria. Es decir las que constituyen también fe de erratas, y que después voy a mencionar. No así aquellas que se refieren a cuestiones de fondo, con una sola excepción que no acompaño precisamente, pero pongo a la consideración de los señores Senadores, excepción que deriva del hecho que está ocasionando en la práctica imposibilidad de que I.B.R. adjudique ningún inmueble a campesinos.


Hay un artículo 56 en el cual se requiere que para que se efectúe una adjudicación haya una fianza solvente suficiente. Los campesinos no pueden conseguir esa fianza solvente. Yo tampoco puedo conseguirla, y no soy campesino, ¿que sería un campesino?. 


Entonces de hecho esa obligación de conseguir un fiador para que se haga una adjudicación a un campesino está haciendo que I.B.R. directamente no conceda ninguna adjudicación, por imposibilidad de cumplimiento del precepto legal.


La propuesta de la Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural sobre ese punto es sustituir “fianza” por “hipoteca”, lo cual puede hacerlo cualquier campesino que reciba la adjudicación de un lote. Todos pueden hipotecar el mismo lote que se les adjudica, lo que no pueden hacer es conseguir un fiador.

Son las 11:40 horas

SE HACE CARGO DE LA PRESIDENCIA EL VICEPRESIDENTE PRIMERO SENADOR RAÚL AYALA DIARTE.


Entonces yo someto como excepción al criterio general que expuse al principio de mi alocución de admitir solamente las modificaciones de forma, someto a la consideración del pleno la posibilidad en esta cuestión de fondo, específicamente el artículo 56, de admitirla en beneficio de nuestros campesinos.


En definitiva y resumiendo, se acepta el texto de la Cámara de Diputados en el artículo 2°, con el aporte que hace la Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural en el sentido de modificar también la frase “y con el alcance establecido”, pluralizar ambos, “con los alcances establecidos”, es una cuestión gramatical pero que hay que hacerla.


Acepta todas las propuestas de la Cámara de Diputados; artículos 2°, 5°, 10° y 74. 


De las propuestas de la Comisión Reforma Agraria y  Bienestar Rural, acepta todas las de forma, es decir, 2°, que ya acabo de mencionar, pluralizar con los alcances establecidos; 16, hay una referencia en la ley al I.B.R. y tiene que ser a los organismos de aplicación; 57, hay una referencia en la ley a “Registro Públicos Agrarios” que no existe, sino solamente el “Registro Agrario”, y se corrige se pone “Registro Agrario”, y  en cuanto al 56, veremos qué dicen los colegas de cambiar el “fiador” por “hipotecas”. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el Presidente de la Comisión de Reforma Agraria, el señor Senador Basilio Nikiphoroff.

SEÑOR SENADOR BASILIO NIKIPHOROFF: Muchas gracias, señor Presidente. La Comisión se allana a lo propuesto por la Comisión de Legislación por dos básicas razones. 


Primero: es realmente una misión difícil discutir, dialogar, debatir con la iglesia, que es la que en estos momentos está apoyando esta propuesta, pero es una misión imposible realmente debatir y discutir y dialogar con el Senador Evelio Fernández Arévalos, porque  se ha puesto terriblemente duro en el sentido de que nada de fondo pueda ser cambiado, solamente lo que sea de forma.


Yo estoy de acuerdo con esta posición del Senador Evelio Fernández Arévalos, pero también estoy seguro que la Cámara de Diputados va a presentar ahora una serie nueva de “fe de erratas”, tratando de paliar este Estatuto Agrario que, utilizando la frase que el mencionado suele utilizar, es más un “mamotreto agrario” que un Estatuto Agrario, y se vendrán nuevas y nuevas fe de erratas, dado que existen  muchísimos otros errores que hacen imposible al I.B.R. tratar de implementar este nuevo Estatuto Agrario. 


Le agradezco profundamente que se haya medianamente allanado a lo de “fiador solvente”, porque ustedes se imaginan a un campesino que quiera comprar una tierra y pague la primera cuota, y busque un fiador que le acompañe es casi una misión imposible, como la que me tocó a mí al ir a dialogar y discutir con el Senador Fernández Arévalos. 


Entonces nos allanamos, señor Presidente, estimados colegas, y cuanto antes tendríamos que votar en general y luego en particular cada uno de los artículos. Gracias. 

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Así se hará, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señora Senadora Ilda Mayeregger.

SEÑORA SENADORA ILDA MAYEREGGER: Señor Presidente: este es un proyecto que debería haber pasado a la Comisión de Equidad, pero no sucedió así, también tal vez por falta nuestra, pero la Comisión se ha percatado ya bastante tarde, y en todo caso, se ha reunido y también ha analizado, estudiado este proyecto y tiene algunas consideraciones que pasó por escrito al Presidente de la Comisión de Legislación, que por suerte compartimos casi en la totalidad de las propuestas de modificaciones.


Señor Presidente: en general aceptamos aquellas modificaciones que son de forma, pero nos preocupa sobremanera a las de fondo porque significaría un retroceso en algunos de los puntos, lo que ha costado mucho conseguir teniendo en cuenta que la Comisión hizo mucho lobby con la Comisión Especial. 


Quiero agradecer al Presidente de la Comisión de Legislación por tener en cuenta los criterios de la Comisión de Equidad y por compartir ciertos puntos que hacen al proyecto. Gracias, señor  Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Bader Rachid Lichi.

SEÑOR SENADOR BADER RACHID LICHI: Señor Presidente: esto va para la Comisión, voy a puntualizar oportunamente respecto a este tema del artículo 56, primero en su redacción y después en el fondo de la cuestión. Me reservo para ese momento.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Elba Recalde.

SEÑORA SENADORA ELBA RECALDE: En igual sentido para el artículo, señor Presidente, me reservo.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: No habiendo Senadores inscritos, procedemos a votar en general el dictamen de aprobación con modificaciones del proyecto de Ley. Los que estén de acuerdo se servirán levantar la mano. A votación. Mayoría.

APROBADO


Estudio en particular.

SECRETARIO GENERAL: “Artículo 2°.- De la Reforma Agraria”.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: Como es un enorme articulado y solamente se modifican tres números de artículos en el primer parágrafo, y entonces no vale la pena leer todo. Si me permite, señor Presidente, voy a leer lo que cambia. 


“Artículo 2°. De la Reforma Agraria y el Desarrollo Rural. La Reforma Agraria y el Desarrollo Rural se definen en los términos y con los alcances establecidos en los artículos 109, 114, 115, 116 y concordantes de la Constitución Nacional”. El resto es igual.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Con esas modificaciones, sometemos a votación el artículo 2°. Suficiente mayoría. 

APROBADO

SECRETARIO GENERAL: “Artículo 5°.- De la superficie agrológicamente útil”.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: Las únicas modificaciones son en los incisos b, c y d, en que se mencionaron mal los números de leyes. Entonces, en el inciso b) tiene que estar puesto: “las áreas de reserva forestal obligatorias, dispuestas por la Ley N° 422/73, Forestal”.


En el inciso c) “las aréas silvestres protegidas bajo dominio privado, sometidas al régimen de la Ley N° 352/94, “De Áreas Silvestres Protegidas”.


Y finalmente el inciso d) “las áreas de aprovechamiento y conservación de bosques naturales, aprobadas por autoridad administrativa competente, bajo los términos de la Ley N° 422/73 “Forestal”. 


El resto igual.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Con esas correcciones, no hay otra moción, sometemos a  votación. Suficiente mayoría.

APROBADO


Artículo 10°. Inmuebles y áreas no afectables.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  Procedemos de la misma manera señor Senador Evelio Fernández Arévalos, tiene usted el uso de la palabra.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: Inciso 10, la diferencia está simplemente en las siguientes expresiones; en el inciso b) se modifica el número de una ley, los inmuebles declarados como silvestre protegida bajo dominio privado, con la autoridad administrativa competente “a tenor de los dispuesto por la Ley Nº 352/94 de áreas silvestres protegidas”; se cambia y el título también.


En el inciso b) también se cambia el número de las leyes, las áreas de reserva forestales obligatorias y las áreas de aprovechamiento y conservación forestal debidamente aprobada por la autoridad a tenor de lo dispuesto por la Ley Nº 422/73 Forestal, y así mismo las áreas y bosques implantados por reforestación o forestación, bajo los términos del artículo 3º de la Ley Nº 536/95 de Fomento a la Forestación y Reforestación.


Eso es todo.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  Tiene el uso de la palabra el señor Senador Basilio Nikiphoroff.

SEÑOR SENADOR BASILIO NIKIPHOROFF: Gracias, señor Presidente: en este acápite, nosotros habíamos tratado de hacer una composición más simple de la frase, en vez de “no serán considerados latifundios improductivos y en consecuencia pasibles de expropiación bajo términos de esta ley, las áreas inmuebles siguientes”, nosotros tratamos de confusiones; “no serán considerados latifundios improductivos las áreas e inmuebles siguientes”, y punto.


Para no tener esta frase tan compleja “y en consecuencia pasibles de expropiación bajo términos de esta ley”, tratar sencillamente de mencionar, “no serán considerados latifundios improductivos las áreas e inmuebles siguientes”, y punto final.


Pero  no sé si se allana o no se allana el señor Presidente de la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Señor Senador, vamos a trasladar el planteamiento al señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS:  Me allano.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Con las observaciones realizadas, sometemos a votación este artículo. Amplia mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: Artículo 74. De la sanción legislativa, procedemos de la misma manera Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: Falta el 16.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Sometemos a consideración el artículo 16, tiene usted el uso de la palabra.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: La modificación consiste simplemente en cambiar el nombre, equivocadamente está al inicio “Instituto de Bienestar Rural”, y está en los incisos c y e), también el nombre de “Instituto de Bienestar Rural”.


La modificación consiste en sustituir “Instituto de Bienestar Rural”, por la expresión “Organismo de Aplicación”, nada más.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Con esas observaciones, sometemos a votación. Amplia mayoría.


APROBADO


Artículo 57, procedemos de la misma manera, tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: El artículo 56 también se sometió; este es el tema de sustituir la expresión “ofreciese un fiador solvente”, por “ofreciese una hipoteca”, pero leo completo el artículo.


“Titulación. El Organismo de aplicación queda obligado a otorgar el título de propiedad a los adjudicatarios que abonasen el importe íntegro del lote. El adjudicatario que habiendo abonado no menos del 25% del precio, y ofreciese una hipoteca por el saldo, tendrá derecho a que se le otorgue el correspondiente título de propiedad. El Organismo de aplicación reglamentará el presente artículo”. Nada más.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Elba Recalde.

SEÑORA SENADORA ELBA RECALDE: Muchas gracias: realmente ambas propuestas a mí me preocupan muchísimo porque cuando hablamos de una hipoteca, aunque sea por el saldo, estamos entrando en una etapa muy costosa para el campesino.


Una escritura de constitución de una hipoteca, es una cosa que no se va a poder salvar; entonces, quiero recordar que antiguamente el estatuto anterior inscribía en el registro y tenia una prohibición de transferir. 


Previo pago de la primera cuota, en algunos planes que hizo el Instituto de Bienestar Rural, ya inscribía en el Registro Agrario y también en el Registro Público, el lote que se le otorgaba con una escritura del IBR, no en una escritura pasada por una Escribanía Pública.


Pero en este momento en que las actuaciones notariales son gravosas en exceso, a mi me parece que ofrecer una hipoteca, aunque sea por el saldo, no es la salida viable.


Entonces, propongo que no se trate el artículo 56, que quede así como estaba, idearemos una salida más viable para proceder a la articulación; me preocupa muchísimo, cuánto cuesta hacer una hipoteca, y si ya no está pudiendo pagar ni la cuota del lote, mal va a poder pagar una hipoteca.


Estoy diciendo que el antiguo sistema y haciendo un estudio sobre experiencias anteriores en el IBR en cuestión de titulación, nunca tuvo problemas con el campesino poseedor de un lote, cuando adquirió del IBR, y bastó la prohibición de vender que existía en el código anterior, por diez años, para que este campesino jamás vendiera o hipotecara a otras personas, su lote.


Me preocupa mucho y pido por favor que se deje el artículo 56 así como está, y veamos en todo caso posteriormente con el Instituto de Bienestar Rural, cuál sería la mejor salida, la más barata, para el que está adquiriendo el inmueble y tenga posibilidades de hacer su titulación.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  Tiene el uso de la palabra el señor Senador Basilio Nikiphoroff.

SEÑOR SENADOR BASILIO NIKIPHOROFF: Le quiero aclarar de la señora Senadora que este es un pedido del IBR, porque se encuentran ante una situación imposible de resolver porque el campesino sencillamente, así como está la ley no la puede cumplir porque no tiene un fiador solvente. Es imposible que pueda conseguir un fiador solvente, y usted conoce demasiado bien Senadora que es imposible que este campesino que va a tener un nuevo asentamiento en el fondo del monte, vaya a tener un fiador solvente para cubrirle.


Las hipotecas de alguna manera resuelve el problema coyuntural que está viviendo en estos momentos el IBR, ahora, no sé como resolverlo en la parte económica, en ese sentido lo hemos discutido con el señor Senador Presidente de la Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, coincidimos que es un problema económico que el campesino en estos momentos debe enfrentar, pero cual es la solución.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Bader Rachid Lichi.

SEÑOR SENADOR BADER RACHID LICHI:  Señor Presidente: aquí están varios juristas que conocen el manejo administrativo del IBR, pero aquí sí existe una discriminación cuando nosotros hablamos de aceptar tierras para los indígenas, nadie le pide fiador, nadie le pide documento, porque está reglamentada por una ley especial.


Pero cuando hablamos del campesino ahora le estamos pidiendo fiador, documentos y todo lo habido y por haber, si eso no es discriminación, señor Presidente, entonces de qué estamos hablando, a eso me refería días pasados.


Al paraguayo, al campesino agricultor que tiene deseos de poseer lo mínimo en tierra, se le exige hasta el numero de su camisa, y ahora nos vienen con el cuento de escritura hipotecaria o fiador, pero el IBR ha funcionado perfectamente con la sola firma del campesino, o es que ¿no merece nuestro respeto el campesino paraguayo?.


Con el 20% de haber aportado se le confería el título y el saldo no sé a cuantos años, del cual firmaba pagarés. Merece el mínimo de respeto de parte nuestra, por eso expreso que existe discriminación, al campesino paraguayo, a ese se le exige todo y a otros se le esta dando miles de hectáreas sin exigirles nada.


Señor Presidente, creo que el procedimiento que debe funcionar en este caso, es el de 25% o 20%, y por el saldo firmar pagarés bajo responsabilidad exclusiva del solicitante. Funcionó perfectamente en otro tiempo, por qué no va a funcionar ahora. Es una moción concreta.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Miguel Ángel Ramírez.

SEÑOR SENADOR MIGUEL ÁNGEL RAMÍREZ: Gracias, señor Presidente: hace unos días fue interpelado por la Cámara de Diputados el Presidente del Banco Nacional de Fomento.


Entre los informes que proporcionó el Presidente del Banco Nacional de Fomento a la Cámara de Diputados, se incluyó el pago puntual por parte de los campesinos, de sus deudas, probablemente el único sector que estaba más o menos al día con sus obligaciones.


La experiencia que recogí durante mi pasantía por el Instituto de Bienestar Rural es similar, señor Presidente, según los estudios que realizamos entonces, el campesino pagaba el precio total del lote en un promedio de 7 años. 


El promedio general de pago del precio del lote por parte del campesino, era de siete años, se le otorgaba, como ya manifestó el señor Senador Bader Rachid Lichi el título de propiedad con el pago del 20%, y por el saldo suscribía pagarés.


Entonces, señor Presidente, creo que en el artículo 56 debemos mantener esa misma modalidad utilizada con éxito antes de ahora; el artículo podría decir “el adjudicatario que habiendo abonado no menos del 25% del precio, tendrá derecho a que se otorgue el correspondiente título de propiedad suscribiendo los correspondientes pagarés por el saldo”, esa es la modificación que propongo.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  Gracias, señor Senador; tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Ramírez Montalbetti.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: Me agrada la intervención del preopinante porque la moción de postergación, en este momento con el planteamiento creo que podemos sentirnos satisfechos con la propuesta. 


Yo particularmente acompaño, es decir, cambio la opinión que iba a emitir por una adhesión  a la propuesta que acaba de llegar, es absolutamente correcta la formulación que se ha hecho y con entusiasmo nos adherimos a la propuesta.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Ilda Mayaregger.

SEÑORA SENADORA ILDA MAYEREGGER: Señor Presidente: es para solicitarle al señor Presidente de la Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, a que por favor se replantee en este punto y que no se allane tan rápidamente, que por favor vuelva a contemplar la posibilidad de que se modifique y que no sea hipoteca sobre lote; sino sobre pagarés sobre saldo, apoyando de esta manera la moción de los señores Senadores preopinantes.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS:  La comisión se allana.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Elba Recalde.

SEÑORA SENADORA ELBA RECALDE: Muchas gracias al señor Presidente de la Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo por entender el problema y allanarse, no solamente a no tratar sino a modificar este artículo con una propuesta diferente. Esta es una formula que ha dado resultado siempre y es la menos costosa para los beneficiarios.


Entonces, estaría acompañando el texto modificado por el señor Senador Miguel Ángel Ramírez.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  Tiene el uso de la palabra el señor Senador Basilio Nikiphoroff.

SEÑOR SENADOR BASILIO NIKIPHOROFF: Nada más que para también allanarme en nombre de la Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural, a lo expuesto por el Senador Miguel Ángel Ramírez, resaltando que esa era la propuesta original de la Comisión Especial que trató el Estatuto Agrario.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Con las observaciones realizadas, a votación. Amplia mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 57.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: La modificación consiste sencillamente en sustituir en el último  parágrafo “Registro de Tierras y Contratos Agrarios” que no existe, por el órgano que existe “Registro agrario de la Dirección General de Registros Públicos”; nada más.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Amplia mayoría.


APROBADO


Artículo 74, procedemos de la misma manera, tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS:  Es una cosa demasiado sencilla, acá se cometió también el error en la ley de poner la expresión “Instituto de Bienestar Rural” en dos oportunidades, cuando que el ente es “Organismo de Aplicación” en ambas oportunidades, el resto es igual.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Con las observaciones realizadas, a votación. Amplia mayoría.


APROBADO


Concluyó el estudio de este proyecto, pasa a la Cámara de Diputados para su reconsideración. Siguiente punto del orden del día.

SECRETARIO GENERAL: Asunción, 18 de junio de 2002. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas os aconseja la aprobación del proyecto de Ley de transporte de gas por ducto remitido por la Cámara de Diputados según Mensaje Nº 887 de fecha 10 de abril del 2002.


Firman todos los miembros con excepción del señor Senador Esteban Martín Samaniego Alemán.


Asunción, 26 de junio de 2002. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores y Asuntos Internacionales os aconseja adherirse al dictamen de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas que recomienda la aprobación del proyecto de ley de transporte de gas por ducto.


Firman íntegramente los miembros integrantes de la Comisión de Relaciones Exteriores y Asuntos Internacionales.


Asunción, 19 de abril de 2002. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones os aconseja la aprobación del proyecto de ley de transporte de gas por ducto remitido al Congreso Nacional por el Poder Ejecutivo, vía Ministerio de Obras Públicas y Comunicaciones, con Mensaje Nº 633 de fecha 19 de diciembre del 2001, aprobado por la Cámara de Diputados en sesión de fecha 4 de abril del 2002, y sometido por la misma a consideración del Honorable Senado con Mensaje Nº 887 de fecha 10 de abril del corriente año.


Firman el dictamen los integrantes de la comisión, a excepción del señor Senador Gonzalo Quintana.


Asunción, 17 de junio de 2002. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Energía, Recursos Naturales, Población y Ecología os aconseja aprobar el proyecto de Ley de transporte de gas por ducto remitido por la Cámara de Diputados según Mensaje Nº 887 de fecha 10 de abril del 2002.


Firman los integrantes de la comisión a excepción del señor Senador Rodrigo Campos Cervera.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Gustavo Pedrozo.

SEÑOR SENADOR GUSTAVO PEDROZO:  Gracias, señor Presidente, colegas: también en representación de la Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones y de la Comisión de Relaciones Exteriores y Asuntos Internacionales.


Se trata de un proyecto de Ley que es de transporte de gas por ducto; es importante señalar, señor Presidente, que nosotros tenemos firmado un convenio con Bolivia, de provisión de gas del orden de 3 millones de metros cúbicos año.


Es importante insertar el gas natural en la matriz energética de nuestro país, tenemos una ley de concesión de obras y servicios públicos, la Nº 1.618, pero no es suficiente, hace falta algún tipo de ley adicional como esta que es de transporte.


La intención realmente es que empresas nacionales, internacionales, o consorcios de empresas nacionales con internacionales puedan construir por su propia cuenta y riesgo los ductos y las instalaciones necesarias, porque no son solamente ductos, para el transporte de gas.


Aquí hay que señalar claramente cual es la intención, hay interesados, y quisiera también ilustrar a este cuerpo de cuál es el interés real de las empresas, fundamentalmente internacionales, del gasoducto en la República del Paraguay, tiene un sentido especialmente económico.


Resulta que hay operando un gasoducto entre Santa Cruz y Yacuiba, en Bolivia, y otro gasoducto en el territorio brasilero, que viene de Santra Cruz hasta Puerto Suarez, por Corumbá, hasta Campinas en el Estado de San Pablo, que también está operando. Hay proyecto de 2.200 kilómetros de gasoducto que pasa por la Argentina.


Y el proyecto en la República del Paraguay tiene apenas 846 kilómetros, eso puede ilustrar el interés económico que tiene, naturalmente es absolutamente impensable que podamos explotar económicamente con una distribución de gas solamente en nuestro territorio.


La intención real es consumir en un 90% con un sistema de maquila para producir energía eléctrica y vender específicamente a los brasileros; este es el fondo de la cuestión.


Y este proyecto de Ley, no quiero cansarles con más consideraciones, pero está, puedo suministrarles una serie de otros datos, lo que tiene es la intención de establecer el marco legal para que se instale esta empresa y simplemente, a pedido de parte, se explote consecionando a alguien el gasoducto y el transporte del mismo, después se puede explotar una serie de otros servicios.


Insisto, en un 90% es para la producción de energía eléctrica, para eso tenemos una ley de maquila que se adecua perfectamente bien; con esta ley completaría lo necesario para ver si podemos conseguir que empresas que, aparentemente, ya han demostrado interés, instalen e inviertan por su propio riesgo en un gasoducto que en este caso sería del orden de los 900 kilómetros.


Demás esta decir, señor Presidente, que esto va a significar un ingreso de capital muy sólido, además de mano de obra y una serie de otras cosas más, fuente de trabajo que pueden ser sumamente interesantes.


Termino con esto, este negocio es factible solamente porque tenemos con 900 kilómetros de gasoducto y la instalación de una termoeléctrica, en este caso con gas, y un acuerdo que tienen que existir también con ANDE y la empresa que explote esto, para poder transportar energía a través de las redes que tiene ANDE al Brasil; esta es la intención real.


Estoy solicitando en nombre de estas comisiones la aprobación de este proyecto de Ley.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación en general el proyecto de Ley. Amplia mayoría.


APROBADO


Estudio en particular. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Bader Rachid Lichi.

SEÑOR SENADOR BADER RACHID LICHI:  Señor Presidente: este es un proyecto de Ley que cuenta con 60 artículos aproximadamente, hay dictámenes coincidentes de las tres comisiones, y tan siquiera ni una de ellas ha planteado modificaciones o algo por el estilo, tenemos antecedentes de lo que voy a mocionar. Que se le dé tratamiento de código, como hemos hecho con otros proyectos anteriores, es la moción concreta que vengo a plantear. Nada más.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A votación la moción del señor Senador Bader Rachid Lichi. Amplia mayoría.


APROBADO


Procedemos  de acuerdo a lo solicitado, citando los artículos y votándolos.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 1º. Principio. 

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: Artículo 2º. Alcance.. 

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: Artículo 3º. Definiciones. 

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Amplia mayoría. 


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: Artículo 4º. Otras definiciones. 

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: Artículo 5º. Sujetos. 

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: Artículo 6º. Definición  de otros agentes.. 

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: Capitulo IV. Normas generales de aplicación. Artículo 7º. Incentivo a la inversión privada. 

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: Artículo 8º. Papel del Estado. 

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: Artículo 9º. Regulación de la actividad.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: Artículo 10. Medio ambiente. 

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 11. 

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 12.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 13.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 14.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 15.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 16.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 17.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 18.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 19.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 20.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 21.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 22.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 23.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 23.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 24.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 25.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 26.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación. Mayoría.


APROBADO.

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 27.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 28.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 29.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 30.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 31.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 32.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 33.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A votación.  Mayoría.


APROBADO  

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 34.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 35.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 36.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 37.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 38.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 39.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 40.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 41

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A votación.  Mayoría.


APROBADO  

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 42.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 43.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 44.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 45.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 46.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A votación.  Mayoría.


APROBADO  

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 47.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 48.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 49.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 50.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 51.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 52.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 53.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  A votación.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 54

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A votación.  Mayoría.


APROBADO  


Artículo 55.  De forma.


Se sanciona la ley. Pasa al Poder Ejecutivo.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Miguel Ángel Ramírez.

SEÑOR SENADOR MIGUEL ÁNGEL RAMÍREZ: Señor Presidente: para no pedir reconsideración, quiero llamar la atención de la Comisión de Estilo con respecto al artículo 1º.  En el primer párrafo se habla de "apropiación de nuevas tecnologías en la materia", debiera ser "adopción de nuevas tecnologías".


En el parágrafo tercero dice: "proteger los intereses del consumidor nacional y mayorista", ¿qué pasa con el consumidor que vive en el país y que no sea nacional?.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Señor Senador: realmente ha sido aprobado en general y en particular la ley.

SEÑOR SENADOR MIGUEL ÁNGEL RAMÍREZ: Señor Presidente: como se tratan de cuestiones de pura forma llamo la atención a la Comisión de Estilo sobre estos temas, son errores que se pueden corregir, son errores de forma.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  Se toma nota y se harán las correcciones a través de la Comisión de Estilo.


Quinto punto del orden del día.


Proyecto de Ley: "QUE DECLARA DE INTERÉS SOCIAL Y EXPROPIA A  FAVOR DE LA MUNICIPALIDAD DE CONCEPCIÓN LOS INMUEBLES IDENTIFICADOS COMO FINCAS Nos. 3.368 y 1.704, UBICADOS EN EL BARRIO Ex Z-2 CAACUPE`I DEL CITADO MUNICIPIO, PARA SER TRANSFERIDOS POSTERIORMENTE A TITULO ONEROSO A FAVOR DE SUS ACTUALES OCUPANTES".


Lectura de los dictámenes por secretaría.

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 17 de junio de 2002. Honorable Cámara de Senadores: Vuestra Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, entiende que el proyecto de Ley: "QUE DECLARA DE INTERÉS SOCIAL Y EXPROPIA A  FAVOR DE LA MUNICIPALIDAD DE CONCEPCIÓN LOS INMUEBLES IDENTIFICADOS COMO FINCAS Nos. 3.368 y 1.704, UBICADOS EN EL BARRIO Ex Z-2 CAACUPE`I DEL CITADO MUNICIPIO, PARA SER TRANSFERIDOS POSTERIORMENTE A TÍTULO ONEROSO A FAVOR DE SUS ACTUALES OCUPANTES", no colide con preceptos constitucionales.


FIRMAN: MIGUEL ÁNGEL RAMÍREZ, LUIS ALBERTO MAURO, EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS, DARIO FRANCO FLORES, JUAN CARLOS GALAVERNA y JUAN MANUEL BENÍTEZ FLORENTÍN".


"Asunción, 26 de junio de 2002.  Honorable Cámara de Senadores:  Vuestra Comisión de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales, os aconseja la aprobación con modificaciones del proyecto de Ley "QUE DECLARA DE INTERÉS SOCIAL Y EXPROPIA A  FAVOR DE LA MUNICIPALIDAD DE CONCEPCIÓN LOS INMUEBLES IDENTIFICADOS COMO FINCAS Nos. 3.368 y 1.704, UBICADOS EN EL BARRIO Ex Z-2 CAACUPE`I DEL CITADO MUNICIPIO, PARA SER TRANSFERIDOS POSTERIORMENTE A TÍTULO ONEROSO A FAVOR DE SUS ACTUALES OCUPANTES", remitido por la Cámara de Diputados según mensaje N° 889 de fecha 10 de abril de 2002. 


FIRMAN: JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI, ALICIA JOVÉ DÁVALOS y SIMÓN BENITEZ ORTIZ".

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Miguel Ángel Ramírez.

SEÑOR SENADOR MIGUEL ÁNGEL RAMÍREZ: Gracias, señor Presidente. El dictamen de la comisión es claro, no hemos encontrado obstáculos constitucionales para este proyecto. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Ramírez Montalbetti.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: Muchas gracias, señor Presidente. Este es un proyecto que viene con media sanción de la Cámara de Diputados que hizo lugar exactamente al pedido de la Municipalidad de Concepción.

SON las 12:25 HORAS

REASUME LA PRESIDENCIA SU TITULAR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA


De hecho existe el pedido de la Municipalidad, los estudios de las comisiones y el pedido se centra sobre dos fincas, la 3.638 y 1.704, pertenecientes al Club Eugenio A. Garay que con motivo de alguna inundación anterior recibió pobladores que se instalaron en ese lugar y actualmente ya tienen totalmente consolidadas estas ocupaciones, razón por la cual la Municipalidad, el club General Garay y los afectados promovieron este pedido ya de expropiación de común acuerdo, pero la Comisión luego de un minucioso estudio, de haberse constituido en la zona constató algunas circunstancias que no merecen la aprobación del proyecto de Diputados, concretamente la expropiación afecta al campo de juego del Club General Garay.


Por lo tanto, lo primero que hemos hecho es excluir la Finca 1704 del presente proyecto de Ley y con relación a la 3.638 se hizo un relevamiento de las ocupaciones, para no afectar todo el patrimonio del Club General Garay se excluyeron en un dictamen  que ustedes tienen a la vista, parte del inmueble de la 3.638 y en el dictamen que ustedes tienen a la vista se hace una individualización del sector ocupado por los ocupantes, así se tiene la fracción 1, fracción 2, calle 1, calle 2 y calle  Canteros del Chaco que es la individualización precisa de las partes ocupadas.


Por estas circunstancias, señor Presidente y colegas, nosotros pedimos la aprobación del proyecto en general con las modificaciones contenidas en este dictamen en donde ya se individualiza la ocupación respectiva para no agravar el daño patrimonial que significaría al Club General Garay que ha dado su consentimiento y que se va beneficiar con la venta de estos lotes, pero para no agravar su posición hemos hecho este relevamiento y pedimos la aprobación del proyecto ya con el dictamen que viene de comisión. Eso es todo y muchas gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: No habiendo otro orador inscripto la presidencia pone a votación en general el proyecto de Ley con dictamen de aprobación con modificaciones. Mayoría.


APROBADO


Estudio en particular.

SECRETARIO GENERAL:  "Artículo 1º.  Declárase de interés social y exprópiase a favor de la Municipalidad de Concepción un inmueble individualizado como finca Nº 3.638, inscripto en la Dirección General de los Registros Públicos bajo el Nº 1, folio 1 y siguientes del año 1979, Distrito de Concepción, ubicado en el lugar denominado Ex-Z-2 Barrio Caacupe`i para su posterior transferencia a título oneroso a sus actuales ocupantes, cuyas dimensiones y linderos son los siguientes":

SEÑOR PRESIDENTE: A la vista de los señores Senadores. A votación el artículo 1º.  Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL:  "Artículo 2º. Procédase a indemnizar a las personas que legítimamente acrediten la calidad de propietarios del inmueble expropiado, conforme con lo dispuesto por la Constitución Nacional y las leyes.  La Municipalidad de Concepción y los propietarios, acordarán en un plazo de noventa días el precio de la finca expropiada.  En caso de no haber acuerdo en el citado plazo, las partes recurrirán al Juzgado de Primera Instancia que corresponda, a los efectos de la determinación judicial del precio".

SEÑOR PRESIDENTE:  A votación el artículo 2º.  Mayoría.


APROBADO


Artículo 3º.  De forma.


Vuelve a la Cámara de Diputados.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Milciades Cazal.

SEÑOR SENADOR JUAN MILCIADES CAZAL: Gracias, señor Presidente. Hay dos informes y el que se leyó es prácticamente el que no tenía el informe pericial completo, no varía mucho porque se ajusta más todavía a la expropiación que se está haciendo, sobre realmente la gente afectada, yo no sé si es el mismo que yo tengo aquí, está con el plano y eso quería aclarar, porque en el expediente general vino de una forma y aquí tengo otra forma.

SEÑOR PRESIDENTE:  Me confirman los voceros de comisión que es el mismo.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Bader Rachid Lichi para una moción de orden.

SEÑOR SENADOR BADER RACHID LICHI: Señor Presidente: mociono concretamente la postergación del estudio del punto 6º. porque prácticamente estamos sin quórum.

SEÑOR PRESIDENTE: Si me tolera, quedan los puntos 6º. y 7º. ¿Se refiere a los dos puntos, señor Senador?.

SEÑOR SENADOR BADER RACHID LICHI: A los dos puntos, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Moción de postergación de los puntos 6º y 7º. A votación.  Suficiente mayoría.


APROBADO.


Se postergan los dos puntos mencionados. Se levanta la sesión.


SON LAS 12:30 HORAS.

Diario de Sesiones 

4 de julio de 2002

